

GRAN MUNDO

Crónicas veraniegas

VICHY-NIMES

Son muchísimas las personas cuya salud floreciente no requiere aguas, y vienen a Vichy nada más que para divertirse ó tentar la suerte al bacarrat.

En una crónica anterior procuré dar idea de las múltiples diversiones y atracciones de que dispone este privilegiado balneario, al cual acude cada año más gente.

Hoy quisiera describirlo bajo otro aspecto más elevado, y para algunos más seductor, pues se trata de reseñar los recursos espirituales y artísticos que encuentran en este sitio los que el culto del Todopoderoso atrae más que los placeres mundanos y los para quienes los goces artísticos son los que prevalecen entre todos los demás.

Si la gente buena y sana, ó disipada, acude en masa á las diversiones refinadas y extraordinarias, que les seducen y satisfacen sus aficiones, es natural también que los que vienen con el único objeto de cuidarse, sientan deseos de pedir á Dios que les conceda mercedes ó que se acerquen á la iglesia en prueba de agradecimiento.

El cura párroco de la iglesia de San Blas tiene tanto talento en el modo de expresarse como fe ardiente y todas las noches á las ocho la iglesia se halla llena de fieles que vienen á escuchar la palabra del digno sacerdote. En los primeros días de esta semana, era difícil penetrar en el santo lugar, tanta era la aglomeración de gente, y es que ha predicado en algunas noches el padre Coubé, que tiene fama muy justificada de ser ahora uno de los más elocuentes predicadores de Francia.

El último de sus sermones, que fué el más notable é interesante, trató de Juana de Arco, la joven heroica que con su fe y su valor extraordinario salvó á su país de la invasión extranjera y en honor de quien se han celebrado fiestas en toda Francia últimamente.

La oración del padre Coubé, tan sentida y brillante, fué escuchada con deleite por los fieles que se apiñaban alrededor del púlpito sagrado y llenaban la iglesia.

Para los amantes del arte no faltan sitios donde admirar obras hermosas y tentaciones á las cuales sucumbir.

Como en todos los balnearios muy frecuentados, hay tiendas de antigüedades, y en algunas de ellas el investigador inteligente encuentra alguna vez piezas artísticas de mucho mérito, así como recuerdos históricos.

Singular interés despierta también en los que tienen predilección para la pintura la notabilísima exposición de cuadros de Bernheim, que reúne en una inmensa y magnífica galería lienzos firmados por los mejores y más conocidos pintores actuales.

Heuner, Dagnau-Bouderet, de Neuville, Detaille, Fonkling, Jacques, de Peune, Carouls Duran, Harpignies, Madeleine, Lesudire, Guillaume, Roibel-Corot, Helleu, Jacquot, Vibert, Beraud, forman con obras principales suyas un conjunto tan hermoso como curioso por el contraste que ofrece la reunión de obras inspiradas y ejecutadas por maestros de aptitud tan diferentes y procedimientos artísticos tan contrarios.

Figuran dos nombres españoles entre las firmas extranjeras: Garrido y Alonso Pérez con bonitos cuadros de «genre», que representan costumbres y escenas españolas muy felizmente expresadas.

Y ahora que hemos hablado tanto de la gente, de las diversiones, de los alientes que ofrece Vichy, queremos dedicar los últimos renglones que escribimos sobre este balneario, á los perros.

Reunión más aristocrática de canes de raza es difícil encontrar, y qué marcas de alegría y de satisfacción dan esos bichos al pasearse en las frondosas sendas de los parques, á pesar de que severas ordenanzas les obligan á ir atados; como tienen insuperable cariño á la mano femenina, que modera sus transportes, van llenos de contento.

Es frecuente ver parejas de «bassets, bull-terrier», ahora de moda, «fox-terriers», griffones y hasta de perros chinos, cuyas cabezas tan raras llaman particularmente la atención. De otras razas hay también, pues todas tendrán allí su representación, como los hombres. Un precioso «toy-terrier», que ladra rabiamente al pasar á mi lado, tendrá sin duda parentesco cercano con uno que reside habitualmente en Madrid, pues le tiene singular parecido.

Dejando ahora esos felices animalitos descansar tranquilamente en los parques de Vichy, damos un salto, ó mejor dicho, un «aeroplanazo» si vale la palabra, para caer en las arenas de Nimes, en donde los gladiadores romanos combatían las fieras hace dos mil años.

Estupendo resulta el contraste y el gigantesco circo que tantos siglos han rozado dejando como recuerdo la dulce é inimitable pátina que da el tiempo, parece alzar hasta las nubes sus innumerables gradas que rodean una pista ovalada, en donde se dan ahora con frecuencia corridas de toros.

Otros espectáculos también pueden presenciarse en las arenas de Nimes: son magníficas las funciones de teatro, representaciones líricas y dramáticas en que toman parte notables orquestas y afamados artistas, como Mainet Sully, Aimée Tessandier y otros de la Comedia Francesa.

Si la parte interior de las Arenas es asombrosa, no lo es menos la parte exterior, que

tanto por sus dimensiones ordinarias, como por la armonía de sus detalles arquitectónicos y su temple de vetustez, producen honda impresión.

Otras curiosidades dignas de mencionar posee Nimes, pero el sitio nos falta para describirlas y el tiempo apremia, es menester proseguir el viaje.

MADRIZZY.

HACE CIENTO AÑOS

España.

MADRID.—Comienza á publicarse el real decreto sobre pensiones y retiros de los empleados al servicio público. En el artículo 1.º dice:—«Todos los empleados civiles con real nombramiento, que habiendo desempeñado sus funciones por veinte años completos, hubiesen cumplido los sesenta años de edad, podrán pedir su retiro con un sueldo.» La regulación la hará el propio Monarca, y no podrá bajar nunca la jubilación de 200 ducados anuales. Por cada año de servicio, sobre los veinte que se enumeran, una sexta parte de retiro, pero sin que jamás pueda exceder este del sueldo que tuvo en activo. Regulará la jubilación el último empleo, siempre que lo haya desempeñado por espacio mayor á dos años.

Los empleados inutilizados por accidentes en el servicio, serán retirados con un sueldo proporcionado á los servicios y al accidente sufrido, sin tenerse en cuenta años de servicio ni sueldo regulador.

En la segunda parte de este decreto se dispone que los empleados cesantes, á virtud de la reorganización de servicios, disfrutará el tercio de su sueldo, no debiendo bajar lo que perciban de 100 ducados anuales, debiendo ser reemplazados en las vacantes que ocurran de su respectiva categoría.

—En la iglesia de Nuestra Señora del Carmen se da la bendición Papal á los fieles, acudiendo al templo extraordinario concurso de devotos.

Extranjero.

INGLATERRA.—La gran expedición no se halla aún lista para darse á la vela. Consiste en tres divisiones que deben hacerse á la vela al mismo tiempo: la una de Portsmouth, la otra de las Dunas, la tercera de Harwich. Espérase por momentos aparezca la orden de suspensión de tráfico en los puertos hasta la salida de dicha expedición. Como hay falta de buques de transporte, hay el proyecto de alquilar buques mercantes extranjeros á 25 chelines por tonelada; pero siempre que estén prontos para ser utilizados en la presente semana.

De Suecia dicen que allí temen que esta expedición tenga por fin apoderarse de todos los navios suecos que se hallan en el puerto de Carlscrona.

RUSSIA.—Gran cantidad de banderas suecas, tomadas por las tropas rusas en las últimas batallas, han sido llevadas procesionalmente por las calles de San Petersburgo á la iglesia de Isaac, donde serán conservadas como trofeos de guerra.

POLONIA.—Los austriacos, que se hicieron dueños de la ciudad de Sandomir, han hecho la demolición de las fortificaciones de la plaza.

DIARIO DE PARIS

SENTIDO DE JUSTICIA

(DE NUESTRO REDACTOR)

Los ricos andan sublevados, lo mismo en Francia, que en Inglaterra, que en Alemania. Hay que allegar dinero para atender á numerosas obras de carácter social, cuya solución apremia. Naturalmente, ese dinero hay que obtenerlo de los ricos, que son los únicos que lo tienen. Como no lo dan por grado, se les obliga á que lo den por la fuerza.

De ahí han nacido esos nuevos impuestos que han dado en llamarse «la contribución revolucionaria». El gravamen de las sucesiones, haciendo que las herencias, aun las directas que transmiten los bienes y los capitales de padres á hijos, paguen una tasa bastante alta, está á la orden del día. Figura actualmente en los presupuestos que se están confeccionando en Francia, en Inglaterra y en Alemania. Y ya es sabido el revuelo que los ricos han armado contra Caillaux, amenazando con que el proyecto no saldrá del Senado; contra Lloyd George, á quien se le ha anunciado guerra sin cuartel en la Cámara de los Lores, y al Príncipe de Bülw, que está corriendo peligro de perecer á mano de los agrarios en el Reichstag.

Hay en esa actitud de los ricos un sórdido egoísmo. Ese impuesto sobre las herencias los ha sublevado porque creen que ataca á su riqueza, y que esa riqueza íntegramente á ellos y á los suyos les pertenece por entero, ya que la han amasado, la conservan y la van transmitiendo de generación en generación.

Contra este criterio cerrado se ha levantado la voz elocuente y sincera del archimillonario Carnegie, espíritu ponderado y hombre de su tiempo, que en su último libro *Problemas of to-day* ha expuesto y defendido las ideas comunistas, la participación equitativa del trabajo en las ganancias de los empeños capitalistas, el acceso del proletariado á la propiedad, las mismas ideas que, no sin cierto escándalo, patrocinara ante *les bleus* de Bretaña el ministro Briand.

Carnegie, al tratar esos problemas del día, separándose de la opinión reinante en los medios capitalistas, afirma resueltamente, al tratar de la tributación de las herencias, que ade todas las formas de impuesto, esa es la más acertada.

«Coarta esta tributación á posteriori las iniciativas del capital? De ningún modo. Mientras ese capital permanece en unas mismas manos, es libre para aplicarse á aquellos negocios que mayores rendimientos puedan producir. Puede consagrarse íntegro á toda clase de empeños, y así, activo, emprendedor, resulta extraordinariamente útil á la vida de un país.

«No conviene—dice Carnegie—turbar las abejas mientras laboran; la miel se recoge cuando ellas han acabado.»

La alegoría no puede ser más exacta. Es necesario dejar que las individualidades con capital desarrollen sus iniciativas, estudien negocios, planteen empresas, porque ellos desarrollan energías económicas y crean una nueva riqueza al desenvolver ó al aumentar la antigua. Ponerles trabas, sangrar con grandes impuestos esos capitales en acción, no sólo es inconveniente, sino perjudicial y peligroso.

Se habla mucho, y acaso con exageración,

de los excesivos dispendios de los ricos. De los archimillonarios norteamericanos se cuentan extravagancias.

¿Cómo—se dicen algunos—no obligar á que los gastos de ese lujo superfluo se traduzcan en impuestos que vengán á remediar los males de los que, abajo, padecen miseria?

Hay un hecho que desvirtúa esas suposiciones. Los fondos de los millonarios están siempre en movimiento al trabajo. Lo que tienen á su disposición en la banca es una cantidad exigua que en nada afecta á los negocios. Los que se han salido de esta regla, de tumbos en tumbos han parado en la bancarrota.

No sucede lo mismo con los herederos de esos multimillonarios y aun de los más modestos capitalistas. Como esos herederos no han amasado con sudores las fortunas que se les vienen á las manos, como por haberse educado en el fausto, cuando no en la holganza ó en la disipación, no conocen el trabajo ni el engranaje de los negocios, dejan de ser «abejas» para ser gusanos, que devoran los panales por sus ascendientes con tanto esfuerzo fabricados. Heredan los dineros, pero no suelen heredar el espíritu de iniciativa financiera.

Carnegie hace la distinción. «Después de todo—escribe—ellos gastan poco y, en general, el hombre que ha conseguido reunir una gran fortuna, es sobrio, sencillo y económico, mientras que sus herederos, convertidos en miembros de la «sociedad elegante», son todo lo contrario. El millonario auténtico es, sin duda, la abeja que menos consume en la colmena industrial, si se tiene en cuenta la cantidad de miel que acumula y lo poco que gasta. En realidad, todo su dinero circula para el desenvolvimiento del país, produce rendimientos y abona jornales.»

No acontece lo mismo con los herederos de estos hombres de acción, indudablemente más apegados á los negocios que á los placeres, mientras que esos herederos sienten más inclinación á los placeres que á los negocios. Los herederos nada han puesto en la acumulación de esas fortunas y, por lo mismo, no las consideran en su intrínseco valor. Las derrochan en hoteles, en carruajes, en fiestas en un lujo insensato la mayor parte de las veces.

«No es justo que de esos capitales que se van á dilapidar se recoja prudentemente una parte para aliviar cargas, que pesan sobre elementos con positiva capacidad productora, y para atender á las mejoras sociales que exige la suerte misera del proletariado, que ha ayudado á levantar con su trabajo esas fortunas?»

No siendo los ricos, todos los demás están conformes en que un espíritu de equidad y un sentido moral de justicia aconseja esa creación de los nuevos impuestos en proyecto sobre las sucesiones.

Salvo el derecho de la sangre, á esas herencias de la riqueza tiene preferente derecho la comunidad trabajadora.

Es idea corriente que la riqueza no la imprima una personalidad aislada, sino que á formarla concurren muchas otras fuerzas acumuladas. Es decir, se reconoce la colaboración social en toda fortuna que se inicia, que logra desenvolverse y que á la postre consigue prosperar. Desde el cerebro que ha proyectado un negocio, hasta el último brazo que ha puesto su esfuerzo para que se realice, ¡qué amplia y complicada colaboración!

Por tanto, en toda herencia, grande ó pequeña, debe beneficiarse también la comunidad. Hay que matar los zánganos que se comen la miel, para que vivan sólo las abejas que labran el panal en el silencio laborioso y en el esfuerzo diario de la colmena.

ANGEL GUERRA.

ECOS

Intimididades regias.

La escena pasa en Buckingham-Palace Eduardo VII almuerza en familia.

A mitad de comida, el hijo segundo del Príncipe de Gales exclama:

—¡Eh! ¡Abuelo!

El Rey, mirándole con severidad, dice:

—Los niños oyen y callan.

Silencio general.

Al cabo de algunos minutos, Eduardo VII, que tiene buen corazón, pregunta al niño:

—¿Qué querías, hijo mío?

El Príncipe, avergonzado, contesta:

—Es ya tarde, abuelo.

—¿Tarde? ¿Por qué?

—Porque quería decirte que tenías un gusanillo en la ensalada y ya te lo has comido.

La anécdota no dice lo que replicó el Rey.

En Berlín, la Asociación de criadas ha resuelto formar una lista negra donde figurarán los patronos de quienes haya «quejas fundadas».

En una Asamblea reciente ha sido votado este proyecto por unanimidad y ha quedado nombrado un Comité permanente, al cual se dirigirán todas las quejas de malos tratamientos, de mala alimentación, de insalubridad de habitaciones.

Se ha redactado un reglamento, que establece todos estos requisitos, amén de los salarios, de las horas de trabajo y de los cuidados en caso de enfermedad.

Los amos no han formado su Asociación todavía.

En el campo de carreras de Filadelfia los jockeys van á ser reemplazados por mujeres, que ya se han distinguido en el arte ecuestre.

Entre otras irá la señora Robert Strawbridge, que ya ganó un premio en Melton Mowbray, y las señoritas Rita Carson y Polly Page, igualmente premiadas.

Las mujeres montarán á la moda masculina y llevarán trajes parecidos á los que ahora visten los jockeys.

LOS ESPAÑOLES EN EL RIFF

Esperando una agresión

DE NUESTRO REDACTOR RODRÍGUEZ DE CELIS

Crónica del día

Los votos de Francia.

MELILLA (jueves, noche). Cierra la noche cuando empiezo á escribir estos renglones de mi crónica telegráfica, resumen de impresiones del día, complemento de lo que en despachos aparte he ido transmitiendo á los lectores de LA CORRESPONDENCIA á medida que los sucesos se iban desarrollando.

Al poner la pluma sobre la primera cuartilla y al consultar mi libro de notas, que en estos momentos me sirve de guía, echo de ver una omisión, que debo apresurarme á subsanar, por tratarse de un acto importante, que si no afecta al mejor ó peor éxito de nuestros planes militares y políticos en el Riff, tiene mucho de penetración espiritual, en estos momentos tan apreciada como el auxilio material más importante.

Aludo al acto que ayer, 14 de julio, celebraron los franceses que en Melilla residen, y del cual no di noticia en mi crónica anterior porque el relato de otros hechos y la preocupación por los que se anunciaban, hizo que se borrara de mi memoria mucho de lo que en ella estaba grabado al comenzar mi diaria tarea de cronista informador.

Ello es que la colonia francesa, no pudiendo celebrar, como otras veces, con públicos regocijos su fiesta del 14 de julio, porque las circunstancias anormales del presente no son lo más apropiadas para las expansiones de los espíritus alegres, se reunieron en íntima comida al solo fin de que no quedara interrumpida un solo año la tradicional costumbre francesa.

Durante el banquete se habló con preferencia de los sucesos de estos días, tributando todos grandes elogios al general Marina y á nuestras tropas.

Al terminar el banquete, el director de *El Norte Africano* levantó una copa por el Ejército español, y dijo:

«Hago votos por que el año próximo podamos celebrar esta fiesta en pleno Riff.»

Una salva de aplausos acogió esta frase, que hoy ha corrido de boca en boca por Melilla y que yo telegrafío como expresión de lo mucho que los españoles agradecemos esas demostraciones de buena amistad.

Y cumplido este deber, vamos á la tarea de referir los sucesos salientes del día.

Del desembarco.

Como dije en telegramas anteriores, durante toda la mañana continuaron las operaciones de desembarco de las fuerzas, material y ganado que conducía el *Montevideo*, quedando todos en tierra á eso de las dos de la tarde.

El recibimiento que á la gente se ha hecho ha sido cariñoso, no sólo por la misión que vienen á desempeñar en defensa y apoyo de nuestros derechos, sino porque estas tropas, sin las cuales sería imposible realizar el servicio abrumador que la custodia de la plaza y de las posiciones conquistadas imponen, son la garantía de que el general Marina, contando con la confianza del Gobierno y del país, podrá desarrollar todos sus planes, que han de garantizar la seguridad de las personas y de los intereses españoles en estos territorios, donde la autoridad del Sultán nunca ha sido efectiva.

El *Montevideo*, terminada su misión, zarpó con rumbo á Málaga, y en el lugar que dentro del puerto ocupaba fué reemplazado por el *Buenos Aires*, á las tres y media de la tarde.

A esa hora, volvió á soplar el viento, rizando al mar, y la operación que poco antes se presentaba fácil, volvió á ser difícil y peligrosa, más aun por tratarse del ganado, que se mostraba inquieto y asustadizo, no obstante venir muy estropeado.

El *Buenos Aires* avanzó más que lo había hecho el *Montevideo*, para facilitar el desembarque, y éste comenzó á las cuatro y media de la tarde.

Por efecto del temporal, y á despecho de todas las precauciones que se adoptaron y de la forma en que á bordo fueron acondicionados los animalitos, muchos caballos presentaron mataduras, de las que están siendo curados á medida que son puestos en tierra.

Aunque el tiempo abanza, no quedará completamente terminado el desembarque que continuará mañana.

En el de hoy no han ocurrido incidentes graves, desarrollándose todo el plan de desembarque admirablemente, gracias á una acertada dirección y á la eficaz ayuda de cuantos podían ser útiles para el mejor éxito de la operación.

Distribución y relevo.

Tan pronto como todas las fuerzas estén desembarcadas, serán distribuidas con sujeción al plan estratégico de antemano trazado.

Por lo que á la Caballería respecta, puedo decir que dos secciones quedarán destacadas en la Posada del Cabo Moreno, por este lugar que hoy está bastante resguardado, y que, hallándose en los límites de la plaza se encuentra próximo al camino de Nador, que pasa junto al Atalayón, y desde el cual es menos penoso y más rápido el viaje al campamento.

Otra sección se situará en el Hipódromo, reforzando aquel destacamento.

En cuanto á la artillería que ahora llega, dos baterías quedarán emplazadas en las inmediaciones del Fuerte Camellos y otra en el Ataque Seco.

Con tales refuerzos, ya ha podido iniciarse sin dificultad y sin la exposición de sorpresas desagradables, el continuo cambio de fuerzas entre la plaza y los destacamentos, á fin de que jefes, la oficialidad y los mismos soldados vayan conociendo al detalle el terreno sobre el que algún día tal vez tengan que operar.

Estos relevos, que no han de interrumpirse, tienen además la ventaja de que las tropas, sin fatigarse, no pierden ni un sólo momento la costumbre de marchar por el accidentado terreno, y que lleguen á habituarse á él como á su propia casa.

Las unidades marchan con muy poca impedimenta, con la menos posible, porque así las operaciones se realizan con mayor desembarazo y rapidez.

A la plaza ha regresado hoy, desde la vertiente de la loma que ocupa el Cuartel General, la compañía mandada por el capitán don Teodoro Cuevas, que consta de dos divisiones y que forma parte de las fuerzas del regimiento de Melilla, al mando del teniente coronel D. José Fernando.

A relevar á la compañía del Sr. Cuevas ha ido la que manda el capitán Hernández con los tenientes Gil, Francés y Suárez, que han ocupado las mismas posiciones.

En el Campamento.

Continúa haciéndose allí la vida regular, sin que incidente alguno desagradable la interrumpa.

La vigilancia, sin embargo, es exquisita y los centinelas avanzados tienen al corriente á sus superiores hasta del más pequeño movimiento que en el campamento moro se observa, porque tratándose de las gentes del Riff toda previsión es poca, especialmente ahora, que el Mesian parece haber redoblado sus predicaciones belicosas y feroces contra los *rumías*, á los cuales no se digna conceder el morabito ni siquiera el derecho á la vida.

Pero, por fortuna, como ya he dicho en repetidas ocasiones, no todos los moros se asustan al oír las terribles ametralladoras, y prueba de ello es que muchos riffeños industriados, amigos de España, leales hasta ahora, se han presentado en los campamentos solicitando que se les permita vender sus mercancías.

Los jefes, por tratarse de gentes que no inspiran la menor desconfianza, han accedido á ello, y durante el día, cuando el descanso lo permite, resulta pintoresco el espectáculo que dan los buenos moros ofreciendo á los soldados agua, refrescos, tabacos y chucherías.

Al atardecer, los moros levantan sus puestos y se despiden risueños, con la esperanza de que los sucesos les permitirán hacer un negocio decente.

En el campamento de Yebel-Sidi-Hamet las cosas se han hecho más en grande, pues se han establecido dos cafés moros, bien provistos porque sus dueños aspiran á proveer á los oficiales, y cinco puestos, «menos lujosos», á los que acude la tropa.

Estos pequeños detalles morunos, que hacen reír y pasar algunos minutos distraídos á los jefes y oficiales, rompen la monotonía de la vida en campaña y sirve de tema al comentario en los momentos de tranquilidad.

La bandera y el teléfono.

Al medio día se ha celebrado en el campamento un acto conmovedor.

Las brigadas habían trabajado durante la mañana en la colocación de recios y altos mástiles, y la tropa esperaba que llegase el momento de ver ondear por vez primera sobre los campos riffeños la bandera de España.

A la hora convenida, las tropas formaron, desnudaron sus espadas los oficiales, presentaron las armas los soldados, y mientras sonaban los acordes de la Marcha Real, que en estos lugares y en estas circunstancias parecen más armoniosos, porque nos hablan de la patria distante, el general Marina, emocionado, dió la orden para que fuera izada la enseña de la nación.

El momento fué solemne, y á él puso término el grito vibrante de ¡Viva España!, seguido de otro, con igual entusiasmo contestado: ¡Viva el Rey!

La noticia de este acto llegó á la plaza un minuto después, y con esto está dicho que no la trajo peatón ni jinete.

La comunicó, desde la segunda caseta de las obras del ferrocarril, el teléfono, que ha empezado á funcionar á las cuatro de la tarde.

Desde dicha caseta hasta el cuartel general está ya hecho el tendido de la línea que ha de establecer directa comunicación entre Melilla y nuestras posiciones de Yebel-Sidi-Hamet.

Estos trabajos se han realizado bajo la dirección del capitán de Ingenieros Sr. Castañón y por operarios españoles de las minas y del ferrocarril.

Ambas Empresas han pedido que los trabajos de instalación se hagan por su cuenta, y la noticia de este rasgo ha producido aquí impresión excelente.

Los telegrafistas.

No he de terminar esta crónica, sin enviar un aplauso al jefe y oficiales de esta estación telegráfica. Ese aplauso viene á ser como la exteriorización de lo que todos sentimos y pensamos al ver el trabajo abrumador, continuo, enorme que realizan diariamente los Sres. Miret, López, Fernández, Rubi, Gutierrez Mogroño, Gallardo, Copado, García Alcántara, Artigarraga y Mariano Pérez.

El servicio, acumulado, se despacha con rapidez grande, con toda la rapidez que los medios permiten. Son acreedores los telegrafistas de Melilla á toda nuestra gratitud.

Final desagradable.

Hoy ha sido detenido un periodista, que se decía corresponsal de un diario de Madrid, y contra el cual periodista—que seguramente no será periodista—han presentado una denuncia por estafa varios industriales de Melilla.

El incidente es lamentable por mezclarse en él el nombre de la Prensa, que ninguna culpa tiene de estas cosas.

En previsión de un ataque

MELILLA (viernes, madrugada). Acabada de transmitir mi crónica anterior, me entero de que se han dictado órdenes terminantes para que la vigilancia se refuerce durante la noche.

Hay la sospecha, y parece fundada porque la noticia la han traído moros leales, de que algunos kabilicos intentan cortar la línea telegráfica por encima de la segunda caseta, aunque para ello tenga que agredir á la fuerza que la defiende.

Esta fuerza la forman dos compañías del regimiento de Africa, al mando del teniente coronel Sr. Baños.

La artillería de Sidi-Hamed está prevenida y ha calculado ya las distancias para barrer el barranco de Sidi-Musa, pues se sabe que por allí intentará desembocar la morisma.

Se ha pedido un reflector de campaña, que hará proyecciones desde el campamento. Hasta la hora en que envío este despacho, los temores no se han confirmado; pero que entre los moros hay gran movimiento es indudable.

El resplandor de las grandes hogueras nos lo dice.

RÓDRIGUEZ DE CELIS.

PREPARATIVOS EN PROVINCIAS

Movimiento de barcos.

MALAGA (jueves, noche). Ha fondeado en este puerto el vapor *Menorquin*, que sustituirá al *Mahón* en el servicio de Melilla.

En dicho vapor ha comenzado el embarque de maderas.

Zarparán esta misma noche el *Sevilla* y el *Cabo Páez*, abarrotados de carga.

Es probable que zarpe también el *Pinsón*. Las operaciones se hacen con buen tiempo y mar llana.

Termina el embarque.

BARCELONA (jueves, noche). Terminó el embarque del batallón de Mérida, presenciándolo gran multitud, el capitán general, el gobernador militar y el Estado Mayor.

La bandera del batallón fué subida á bordo del «Ciudad de Cádiz» á los acordes de la Marcha Real.

Obsequiando á los expedicionarios.

Una Comisión de damas de la aristocracia repartió entre los expedicionarios pitilleras, medallas de la Virgen con cintas de los colores nacionales, en cuyo reverso se leía: «Al soldado español», y escapularios.

Arenga y despedida.

El general Sr. Santiago les dirigió sentidas y patrióticas frases de despedida.

Después reunió á la oficialidad en el salón del vapor, con el marqués de Comillas y otras personalidades, dedicándoles frases de afecto y despedida.

Los expedicionarios.

Los expedicionarios son el teniente coronel D. Alfredo Muñoz, el comandante D. Froilán del Amo, los capitanes D. Armando Zamora, D. Fernando Calvo, D. Antonio Martínez, don Eduardo Reyter, D. Juan García de Diego; tenientes D. Francisco Roca, D. Cipriano García Ruiz, D. Tomás Acosta, D. Francisco Melgar, D. Juan Segura, D. Francisco Serra, D. Angel Ibarra, D. César Barbeito, D. Manuel López, D. Manuel Vega, D. Juan Vilar; abanderado, D. Federico Rodríguez; médico primero, D. José Grichs, y capellán segundo, D. José Martínez.

Al mando de la expedición va el coronel D. Enrique Alonso de Medina.

En marcha.

A las cinco de la tarde abandonaron el vapor las Comisiones y autoridades, levando anclas el «Ciudad de Cádiz» una hora después y siendo remolcado por el vapor «Cataluña» hasta fuera de puerto, entre vivas á España, aplausos y los acordes de la banda.

Varias noticias.

Mañana embarcarán en el vapor «Alfonso XIII», que ha llegado á las cuatro de la tarde, los batallones de Alba de Tormes y Alfonso XII.

Los mulos de éste han llegado al mediodía, alojándose en las cuadras del cuartel de Caballería de la Barceloneta.

—Mañana llegarán los Cazadores de Estrella, procedentes de Olot.

—En los Centros militares se comenta la concentración de las fuerzas para suplir las vacantes que dejan las tropas expedicionarias.

Entre aquellas hay muchos soldados voluntarios, entre ellos el hijo de un general.

—A las seis de la tarde ha llegado el batallón de Alfonso XII, procedente de Vich, cuya ciudad le tributó una entusiasta despedida, alojándose seguidamente en el cuartel de la Barceloneta.

Informaciones del extranjero

LA RETIRADA DE BULOW

El Príncipe de Bulow deja la Wilhelmstrasse después de haber regido sabiamente el Imperio alemán á través de un período de extraordinarias dificultades.

El Imperio se vió frente á calamidades grandes. Todas fueron vencidas, y hoy el poderío alemán es relativamente tan predominante en Europa como lo fué en tiempo de Bismarck.

Será difícil á la Historia hacerle al Príncipe de Bulow toda la justicia que merece, por la firme actitud que adoptó en la crisis báltica, cuando Alemania, para salvar á su aliada Austria, y sin reparar en las consecuencias, obligó á Rusia á rendirse bajo el poder de la Triple Entente. Fué seguramente el mayor golpe diplomático que se produjo en nuestra era, y honra al Príncipe de Bulow, que se mostró en este suceso á la altura del Príncipe de Bismarck.

Las frases de Bulow, como canciller, forman hoy el vocabulario político de Europa, y una de las más memorables, es la que empleó cuando China parecía ser teatro de una intervención extranjera. Bulow dijo entonces que Alemania quería tener también «localidad de preferencia».

La fase más curiosa de la vida política de Bulow es la de su carrera parlamentaria. Casi su experiencia del Parlamento, se mostró el mejor orador del continente, alzándose á la altura de un Clemenceau.

En el Reichstag tenía Bulow que afrontar á enemigos formidables. Debía hacer frente á la habilidad de un Eugenio Richter ó de un Herr Bebel; pero su extraordinario don de la palabra le permitió tener en silencio á estos dos colosos de la oratoria.

Su salida de la Wilhelmstrasse ha sido un sincero sentimiento para sus subordinados, que le profesaban la mayor simpatía y le eran todos muy adictos, porque sabían que todos los actos de su jefe estaban basados en esta fórmula: «Suaviter in modo, fortiter in re.»

No es de creer que Bulow se aparte por completo del porvenir de Alemania. Desde la villa Radziwill, tenderá la mirada á los negocios del Imperio, á fin de que, por su lealtad, su patriotismo y su interés por el bien de Alemania, pueda repetir la frase de Nelson: «Gracias á Dios, he cumplido mi deber.»

ST. ALBANS HARMER

LA CAÍDA DEL SAH

Los nacionalistas en Teherán

La situación de Teherán.

SAN PETERSBURGO. En los centros oficiales y políticos despiertan gran interés los acontecimientos desarrollados en la capital de Persia.

De las últimas noticias aquí recibidas se desprende que es sumamente grave la situación de los partidarios del Shah.

Los revolucionarios son dueños ya de toda la población excepto de las últimas posiciones, donde se han atrincherado los cosacos imperiales, que se defienden obstinadamente.

En la capital reina el más espantoso desorden. Todas las autoridades, incluso los ministros, han abandonado sus puestos y unos están ocultos ó refugiados en las legaciones y otros se sabe que huyeron de la capital.

Relato de los sucesos.

TEHERAN. Los nacionalistas son en absoluto dueños de la situación.

Solo se resisten, fuera del camino de Karvin, los últimos destacamentos de cosacos.

He aquí un relato detallado de los sucesos: El día 12, al medio día, tres mil constitucionales, backtiaris y voluntarios acamparon en las cercanías del monte Elbruz.

Al anochecer, pusieron en camino, y simulando sus movimientos con gran habilidad, aproximáronse á la capital, sin que las avanzadas sahristas les sintiesen.

Al despuntar la aurora subdividieron en tres columnas, y á las cinco en punto dichas columnas entraron simultáneamente por las tres grandes puertas del recinto Norte.

Al pronto, no encontraron resistencia. Sin disparar un tiro, los revolucionarios desarmaron los puestos de guardia, y los soldados realistas, no obstante las súplicas y amenazas de sus oficiales, negáronse á disparar un tiro.

Fuertes destacamentos de constitucionales ocuparon las puertas, y el resto de la división revolucionaria avanzó en silencio por las calles de los barrios próximos al recinto.

Momentos después, eran desocupados el Parlamento y la mezquita vecina, donde el año pasado fueron ametrallados los defensores de la Asamblea nacional.

El sipahdar y el sardar Assad se instalaron en el Palacio del Medjliss, y desde él dictaron órdenes á las tropas revolucionarias.

Entonces empezaron á acudir de todos los puntos de la población centenares de soldados del Sah, que, sabedores de la humanidad con que procedían los constitucionales, iban á ofrecerse á ellos.

En el desarme de los cuerpos de guardia y en la ocupación del Parlamento y demás edificios oficiales, los revolucionarios no perdieron más que un hombre.

Los realistas, unos quince, entre muertos y heridos. Todos ellos de arma blanca.

Ocupada la mitad de la población, los constitucionales continuaron su avance. El pueblo les aplaudía. Los gritos de: ¡Abajo el Sah! atronaban el espacio.

De repente resonaron algunas detonaciones, á las que siguieron numerosas descargas. Era que los cosacos mercenarios de Liakoff,

últimos defensores del Sah, comenzaban el combate.

Este dura desde hace tres días con sus noches. En la plaza central, y apoyándose en la residencia del coronel Liakoff, los cosacos se han sostenido con encarnamiento durante cuarenta y ocho horas.

Centenares de hombres engrosaban á cada momento las columnas invasoras. Estas, sin dejar de sostener el fuego, se apoderaron de los barrios del Sur, el Este y el Oeste, y en breve los cosacos encontráronse rodeados por todas partes.

Entonces retrocedieron hasta el camino de Karvin, donde habían construido una fuerte barricada, y reanudaron la lucha. Puede decirse que ya se encuentran fuera de la ciudad, á la que bombardean con sus cañones de tiro rápido.

Cerca de Karvin está acampada una división de soldados persas, afecta al Sah. Dichas tropas constituyen la última esperanza de los cosacos.

Sin embargo, en la ciudad se cree que la citada división imitará la conducta de los batallones realistas que defendían el recinto fortificado, y se pasará á los constitucionales con armas y bagajes.

Mientras se peleaba, el sipahdar reunía á los miembros del antiguo Parlamento para abrir el nuevo Medjliss, nombraba autoridades afectas á su partido y enviaba notas á las Legaciones británica y rusa informándolas de la ocupación de la ciudad y comprometiéndose formalmente á proteger las vidas y haciendas de los extranjeros.

En las notas se dice también lo siguiente: «Solo hemos pedido al Sah conceda una verdadera Constitución, y hasta ahora no ha querido concederla.»

Un destacamento de backtiaris, armados de fusiles, ha ocupado el barrio europeo. Su jefe tiene orden de fusilar á todos los que pretenden saquearle.

Se sabe aquí que numerosos contingentes de backtiaris han salido de Kum, y se aproximan á marchas forzadas. Además, numerosos contingentes del Azerbijan están también en camino.

Ignórase donde está el Sah. Dicese que se ha refugiado en su palacio de verano, y que le defienden varios centenares de cosacos con seis cañones.

Los ministros y generales han huido de Teherán.

Puede decirse que toda la población se halla en poder de los revolucionarios.

Aún es posible que se libere una nueva batalla cuando lleguen las tropas realistas de Karvin. Pero si éstas son derrotadas ó se pasan al bando revolucionario, como todos creen, la suerte del Sah se habrá decidido para siempre.

Sigue el fuego en las afueras. La heroica resistencia de los cosacos de Liakoff sólo servirá, según todos los pareceres, para aumentar el número de víctimas.

Los ministros y generales han huido de Teherán.

Puede decirse que toda la población se halla en poder de los revolucionarios.

Aún es posible que se libere una nueva batalla cuando lleguen las tropas realistas de Karvin. Pero si éstas son derrotadas ó se pasan al bando revolucionario, como todos creen, la suerte del Sah se habrá decidido para siempre.

Sigue el fuego en las afueras. La heroica resistencia de los cosacos de Liakoff sólo servirá, según todos los pareceres, para aumentar el número de víctimas.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

Giolitti se retira.

ROMA. Asegúrase que el jefe del Gobierno ha vuelto á exponer al Rey su deseo de abandonar el Gobierno, con el propósito de dedicarse una temporada al reposo y al completo restablecimiento de su salud.

Este propósito lo tuvo ya antes el Sr. Giolitti, después de la hostilidad que á la política internacional del Gabinete expresó la Prensa y la opinión con motivo del conflicto entre Serbia y Austria.

La necesidad de mantener dicha política exterior le obligó á permanecer en el Poder.

Renováronse las Cámaras, y después de haber conseguido sacar de los comicios la mayoría necesaria para continuar su obra política, pensó nuevamente el Sr. Giolitti en alejarse del Poder en busca del descanso necesario.

Los últimos debates de la Cámara y las tumultuosas escenas que se desarrollaron en el Parlamento con motivo del debate del proyecto de Convenciones Marítimas, han decidido al jefe del Gabinete á renunciar al Poder, esperando tan sólo para realizar su propósito á que desaparecieran las dificultades políticas que actualmente hacen peligrosa una modificación ministerial.

En la Cámara francesa.

PARIS. En la sesión que esta tarde ha celebrado la Cámara popular, ha continuado el debate sobre la política general del Gobierno.

Hace uso de la palabra el diputado socialista Sr. Jaurés, tratando del asunto referente á la personalidad del ex jefe de la Policía rusa en París, M. Harting.

El Sr. Jaurés pregunta al Gobierno si está dispuesto á adoptar medidas para poner término á semejante estado de cosas.

Le contesta el Sr. Clemenceau, diciendo que ya están tomadas.

Replica el diputado socialista, interpretando la contestación del jefe del Gobierno en el sentido de que ya no existen policías extranjeros en Francia, y el Sr. Clemenceau hace muestras de asentimiento.

Pasa después el Sr. Jaurés á examinar las frases que el Presidente del Consejo de Ministros dedicó á los socialistas al intervenir en el debate, en la sesión del pasado martes, y defiende á sus amigos políticos, diciendo que ellos no han pecado de incoherentes, como afirmaba el Sr. Clemenceau, sino que siempre han procedido de acuerdo con sus ideales y con el programa de su partido, como lo prueba, entre otras cuestiones, la referente á Marruecos, en la que no se ha separado un instante de la línea de conducta que desde un principio se trazaron.

Ha terminado felicitando al Gobierno por haber adoptado al fin una prudente política

abstencionista en Marruecos, y desando que el Gobierno español imite esta conducta.

El ministro de Negocios Extranjeros ha hecho constar que el Gobierno no había variado la política que había seguido en Marruecos, y después de esta declaración se ha dado por terminado el debate sobre política general votándose un orden del día, aceptado por el Gobierno, en el que la Cámara afirma su propósito de discutir el proyecto de reforma de la ley electoral, tan pronto como se reanuden las sesiones.

El voto de confianza ha sido aprobado por 448 votos contra 98.

Seguidamente se aprueba por 345 votos contra 99 otro orden del día aprobando las declaraciones del Gobierno, y afirmando la confianza de la Cámara en el recto propósito que aquél tiene de realizar, con el apoyo de la mayoría republicana, el programa de reformas democráticas y sociales, así como también aprobando el acuerdo ministerial de suprimir las Policías extranjeras que funcionan en Francia.

Mañana continuará la discusión del informe presentado por la Comisión investigadora de la Marina.

NOTICIAS DE MARRUECOS

Impresiones de Tánger.

TANGER (jueves, noche). Han desembarcado hoy en este puerto muchísimos segadores rifeños que debieron hacer el viaje por Melilla; pero que no han querido hacer así por el temor que les ha infundido la serie de los sucesos recientes todavía.

Los referidos segadores moros emprenderán el viaje por tierra para regresar á sus moradas, y se calcula que tardarán en llegar á Guelaya, atravesando el Riff, próximamente, seis días.

Situación de Fez.

TANGER (jueves, noche). Las últimas cartas de Fez recibidas aquí aseguran que renace algo la calma en la capital del imperio. Y añaden que ello es debido á que el Roghi no ha repetido las hostilidades contra la capital.

Exámenes.

Se han celebrado con gran lucimiento los exámenes en el colegio de niñas españolas que dirigen las religiosas de la orden franciscana. Los ha presidido el prelado Sr. Cervera.

SOBERANOS Y PRÍNCIPES

D. Alfonso de Orleans y la Princesa Beatriz.

COBURGO. Se ha celebrado el matrimonio del Infante D. Alfonso de Orleans y de Borbón con la Princesa Beatriz Leopoldina Victoria de Saxe-Coburgo-Gotha.

Presidió la ceremonia el ministro de Estado, M. Derichler.

La augusta desposada nació en Eastwell Park el 20 de abril de 1884, y es la hija menor del difunto duque Alfredo de Saxe-Coburgo-Gotha y la gran duquesa María de Rusia.

Visita regia.

CRONSTADT. A bordo del yate «Donebrog» llegaron esta tarde los Reyes de Dinamarca, siendo saludados con salvas por los barcos de guerra rusos.

Poco después, una falúa real los trasladó á bordo del yate imperial *Alejandrina*, en cuyo portalón esperaban á los regios viajeros el Czar, las dos Czarinas y la Reina de Grecia.

Poco después dirigieron todos á Peterhof.

Relaciones Internacionales

Bulgaria y Grecia.

ATENAS. Obsérvase en la Prensa de esta capital un resurgimiento de la tentativa de aproximación de Grecia á Bulgaria, á pesar de las tristes experiencias de 1896-1897, época en que las gestiones realizadas por el ministro griego Delyann, para establecer una alianza entre Grecia y Bulgaria contra Turquía, fueron denunciadas al Gobierno otomano por la diplomacia búlgara.

La opinión pública cree que una inteligencia entre búlgaros y griegos en el momento actual obligaría, mal de su grado, al Gobierno de Turquía á conceder á ambas naciones sus reivindicaciones.

Además la persecución de que son objeto los griegos residentes en Turquía, hace sentir cada vez más la necesidad de una alianza para contener el progreso del panislamismo.

Es seguro que si Grecia contara con el apoyo de Bulgaria para una acción común en Macedonia, la cuestión de la anexión de Creta suscitaría una guerra báltica, en la que Turquía correría el grave peligro de perder su nacionalidad europea, desgarrada por los pequeños Estados bálticos, si Austria y Alemania se cruzaban de brazos para intervenir más tarde y despojar á los aniquiladores del Imperio otomano.

De todos modos, los diarios búlgaros no recatan su intención de intervenir en Macedonia, en el caso en que estallara un conflicto armado entre Grecia y Turquía por la cuestión de Creta.

GUERRA Y MARINA

Barcos alemanes á España.

BERLIN. La escuadra alemana que manda el Príncipe Enrique de Prusia, y que actualmente realiza su crucero anual por el Báltico, marchará á Irlanda y desde aquí á las costas de España.

El barco almirante *Deutschland*, el *Pommern* y el *Lubeck* irán á Bilbao, y el *Lothringen* y el *Braunschweig* á la Coruña.

Los demás barcos que forman la escuadra se dirigirán unos al Ferrol y otros á la ría de Arosa.

LA CUESTION MILITAR EN INGLATERRA

El servicio obligatorio

Los conservadores retroceden.

LONDRES. Parece por ahora terminado el debate sostenido en la Cámara de los Lores por los amigos y adversarios del servicio militar obligatorio.

Creíase que su final sería la votación de una orden del día favorable á los planes tan caros á lord Roberts.

Pero después de empeñadas discusiones, 123 miembros de la Alta Cámara han demostrado con sus votos que están de acuerdo con el ministro de la Guerra, que viene trabajando por la reforma del Ejército territorial.

Sólo 103 han testimoniado su adhesión á lord Roberts, votando en contra de lord Haldane.

Este resultado ha sorprendido mucho, porque se creía que el partido conservador adheriríase oficialmente á la campaña en pro del servicio militar obligatorio.

Durante la discusión, lord Lansdowne, jefe de la oposición, ha hecho la declaración siguiente:

«El problema de la invasión es un problema naval. Además, los ingleses sienten demasiado la libertad y aman sus derechos lo bastante para no prestarse á la conscripción. El ciudadano británico no ama la vida del cuartel. Encarriado con la idea de que ha logrado mantenerse fuera del influjo de las ideas continentales en materia de Ejército, y habiendo salido siempre bien de sus grandes crisis guerreras, como lo demuestran las campañas contra Napoleón, la guerra de Crimea, la insurrección de los cipayos y la conquista del Transvaal y el Orange, sin que en ninguna de ellas hubiese necesidad de recurrir al servicio obligatorio, no considera indispensable que se organice un Ejército permanente á usanza francesa ó alemana.»

Lord Crewe, por su parte, después de abundar en ideas análogas, dijo:

«I do esto me parece ocioso. Inglaterra tiene un Ejército sobrado para garantizar su independencia. Además, cuenta con otro Ejército territorial, muy numeroso, y que, según lord Haldane, podría reemplazar al de primera línea, si alguna vez tiene que ir éste á guerrear al Continente.»

Terremos, pues, dos Ejércitos, que ascienden á varios centenares de miles de hombres, y una flota poderosísima.

Con tales elementos de ataque y defensa, es absurdo que pensemos en la conscripción, que repugna al pueblo inglés y que no podríamos implantar sin vivísima resistencia.»

El fracaso de lord Roberts es achacado por diversos periódicos á consideraciones de índole electoral.

Según parece, los conservadores temen que una declaración suya, favorable al servicio obligatorio, les haga impopulares nuevamente y esta impopularidad se traduzca en una disminución de votos.

SINIESTROS Y CATASTROFES

Submarino á pique. — Más detalles.

LONDRES. Ha manifestado el secretario del Almirantazgo que el submarino *C. II* se fué á pique por haberle embestido el vapor *Eddistone*.

La catástrofe ocurrió á las once y cincuenta y cinco minutos de la noche.

El submarino hundióse rápidamente en un sitio donde hay quince brazas de profundidad.

No han perecido todos los tripulantes, como se dijo en un principio; lograron salvarse dos oficiales y un marinero.

Faltan trece hombres de la tripulación, que se cree han perecido ahogados, pues han resultado infructuosos los trabajos efectuados para encontrarlos.

En el lugar donde ocurrió el siniestro se hallan ya un crucero, dos acorazados y varios remolcadores para intentar el salvamento del submarino.

Los terremotos.

ATENAS. Noticias recibidas de distintos puntos de la Elide, anuncian haberse producido allí sacudidas sísmicas.

Varias aldeas han sido destruidas por el terremoto.

Los daños materiales son enormes. El número de víctimas asciende á diez.

LISBOA. Noticias de Benavente dan cuenta de haberse sentido allí nuevas sacudidas sísmicas.

Estas duraron bastante tiempo y revistieron gran intensidad.

La población está alarmada ante la repetición de estos fenómenos.

Avisos útiles.

A. SAEZ Caballero de Gracia, 23, frente al Sagrado Corazón de Jesús. Esta Casa vende á precios de fábrica los calzados de lujo tan acreditados.

Pérez Molina Juegos de plata para regalos y copas para sports.—C

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

VALENCIA Y LA EXPOSICION

Condecoraciones.
VALENCIA (viernes, madrugada). El Gobierno ha concedido la gran Cruz de Isabel la Católica al presidente de la Diputación provincial de Valencia, Sr. Valdecabres, por el apoyo que ha prestado en la organización del gran certamen que aquí se está celebrando. Los concejales monárquicos han abierto una suscripción para regalar al alcalde, Sr. Maestre, las insignias del mismo grado de la ya citada orden, que le ha sido también concedida por el Gobierno.

Certamen regional de bandas.
Se ha reunido la comisión especial que entiende en la organización del certamen regional de bandas de música. El alcalde ha presidido la reunión.

Ha sido adoptado el acuerdo de celebrar el certamen los días 30 del corriente al 1.º de agosto, ambos inclusive.

El viaje de la banda municipal de Madrid coincidirá con el concurso, en el cual tomará parte aquella, pero sin opción a premio.

La casa del maestro Serrano.
El arquitecto Sr. Rodríguez, autor del proyecto de la gran pista de la Exposición, ha recibido el encargo de confeccionar los planos para la casa que por suscripción popular ha de ser ofrecida al maestro compositor don José Serrano en la playa de la Malvarrosa. La suscripción aumenta en términos que hacen esperar una suma más que sobrada para lo que se desea.

Experiencias agrícolas.
En el campo de experiencias de la Exposición han sido realizadas las pruebas de la agramadora traída de Italia.

No ha podido ser el resultado más excelente.

Van muy adelantados los trabajos de organización del concurso de trillos y aventadoras.

Ya están preparadas las eras donde se celebrará el concurso.

El Pueblo. denunciado.

El fiscal de S. M. ha vuelto a denunciar al diario republicano *El Pueblo*.

De los ejemplares que se han podido encontrar en las oficinas, se incautó el Juzgado de guardia.

Caída mortal.

VALENCIA (viernes, madrugada). A última hora de la pasada tarde se ha registrado un suceso tristísimo en la calle de la Paz.

Construyese actualmente en aquella vía un kiosko para la venta de localidades y entradas de la Exposición.

Un carpintero llamado Salvador Cabanes se encontraba trabajando en el kiosko.

Ha tenido la desgracia de caerse, fracturándose el cráneo y produciéndose otras heridas también graves.

Salvador Cabanes ha dejado de existir.

Se trata de un sujeto que se presentó en Tarragona con aspecto andrajoso y que pagaba el gasto que hacía con monedas francesas, italianas y belgas.

Detenido por sospechoso, se le registró y le fueron encontrados 1.500 francos en monedas de las referidas nacionalidades.

Se le compró un traje para adecentarlo, pues iba hecho una lástima.

Indicó por señas en la estación que deseaba tomar el tren descendente y esta es la causa de que la benemérita le haya traído a Valencia.

El gobernador civil ha llamado al director del Colegio de Sordo-mudos.

No pudiendo éste ir al Gobierno, se ha personado en su lugar un alumno, el cual se ha puesto al habla con el condeudo.

Ha declarado que nació en Francia, que se dedica a la mendicidad y que el dinero que le han encontrado es el ahorro de limosnas recibidas.

El gobernador, mientras se aclara totalmente el asunto, ha hecho que el detenido ingrese en el Asilo de Misericordia.

La cuestión municipal.

Prosigue el Juzgado de San Vicente la instrucción del sumario por los sucesos ocurridos al salir de la última sesión del Ayuntamiento los concejales Sres. Cortina y Uriós.

Ambos ediles han prestado declaración.

El juez ha citado a las personas a quienes el gobernador civil impuso ayer multas de cuatrocientas pesetas, como ya dije.

Concurso ciclista.

Ha continuado durante la tarde anterior el concurso ciclista.

La entrada ha sido muy grande.

Primeramente se ha corrido la carrera provincial de Castellón, ganando los premios Olmero, Badenes y Pare, por el orden en que van nombrados.

Luego la carrera provincial de Alicante, siendo los premiados Abad, Carratalá y Alcazar.

Después la provincial de Valencia, siendo los triunfadores Gorriz, Hidalgo y Zaragoza.

La carrera nacional de motocicletas había despertado gran interés.

El recorrido había de ser de veinte kilómetros.

Han ganado los premios por este orden: Juanes, Perpiñán y Alcázar.

El primero hizo el recorrido en once minutos y diez segundos.

Los vencedores han sido aplaudidos con verdadero entusiasmo.

Terminó la fiesta con carreras de cintas, en las que han tomado parte 38 corredores.

El de Tarragona, Sr. Masden, se acercó al Jurado para ofrecer la organización de una fiesta ciclista a beneficio de la Asociación Valenciana de Caridad.

Ha sido elogiadísimo este rasgo.

Fallecimiento.

Ha fallecido esta noche el maestro D. José Valls, profesor del Conservatorio de Música de Valencia.

CONGRESO PEDAGÓGICO

Última sesión.

VALENCIA. (Viernes, madrugada.) A las cuatro de la tarde comenzó la sexta y última sesión del Congreso Nacional Pedagógico.

Ha sido presidida por el Sr. Cemborain y España.

La concurrencia ha sido aun mayor que en las sesiones anteriores y en ella predominaban las señoras.

Doña Fernanda Ascorza desarrolló el tema «Intercambio escolar».

Han consumido turnos en pro:

El Sr. Torromé, que ha pronunciado un discurso muy hermoso, desde el punto de vista literario.

El Sr. Garrigós, escolapio, que ha defendido a las Escuelas Pías, diciendo que siempre están dispuestas a trabajar gratuitamente en pro de la cultura, sin tener minas en el Potosí ni acciones de Compañías navieras.

Doña María de Maetz ha estado elocuentísima al defender el intercambio con el extranjero y entre los niños de las aldeas y los de las ciudades.

Ha sido aplaudida con verdadero entusiasmo.

El Sr. Blanco Yuste ha disertado en igual sentido.

El Sr. Almiñana y Mompó ha abogado por el intercambio de maestros y profesores de Institutos y Universidades.

El Sr. Sancho, de Barcelona, después de manifestarse en igual sentido, aboga porque se formulen conclusiones que sirvan de programa para la práctica del intercambio.

Doña Matilde Arnedo ha solicitado la reforma del material de las escuelas.

La Sra. Ascorza ha contestado a los referidos oradores para agradecerles su apoyo.

El presidente ha hecho el resumen de los discursos, elogiándolos.

Se acordó celebrar mañana, a las cuatro de la tarde, una sesión extraordinaria, en la que dará una conferencia el doctor Moliner, y que la conclusión de éste relativa a las cantidades que deben ser destinadas a la enseñanza, figure como aprobada por la Asamblea.

El Sr. Torner, maestro laico, propone que sea dirigido al Sr. Maura un telegrama de salutación, comunicándole las cuestiones que han sido tratadas en este Congreso y protestando contra la idea de sostener guerra en Melilla.

Se ha apresurado el presidente a levantar la sesión sin que el Congreso tomara ningún acuerdo sobre la proposición Torner.

Al terminar la sesión, congresistas y público han dado vivas a Valencia y España.

LOS REYES EN SAN SEBASTIAN

Resultado oficial.

SAN SEBASTIAN (jueves, tarde). He aquí el resultado oficial de las regatas:

La copa de los Infantes D. Fernando y doña Teresa ha sido ganada por el «Hispania», propiedad del Rey.

La copa del Club, por el «Queen X», del Rey.

La copa del Rey, por el «Príncipe Alfonso», del marqués de Cubas.

La copa del Club (ocho metros, asimilado), por «Alfa», del Sr. Elósegui.

La copa de la Reina Victoria, por el «Enna», de D. Luis Doura Bayona.

La copa del Infante D. Carlos (Sonderklasse), por «Dóriga», del Sr. Pardiñas.

La copa del Club (Sonderklasse), por el «Bocarta», de la Sociedad Guzia.

Premios definitivos.

SAN SEBASTIAN (jueves, noche). Se han confirmado las impresiones que adelanté.

El balandro *Hispania*, propiedad de S. M. el Rey ha ganado el primer premio, ó sea la copa de los Infantes doña María Teresa y don Fernando, en un recorrido de quince millas.

En la serie de yates de ocho metros y asimilados, con un recorrido de nueve millas y dos vueltas al triángulo pequeño, ha ganado el primer premio, ó sea la copa de S. M. el Rey y medalla de vermeil, el balandro *Príncipe Alfonso*, propiedad del marqués de Cubas.

En la serie de siete metros (yates de la Sonderklasse) han ganado: el primer premio, consistente en la copa del Infante D. Carlos, el *Dóriga*, propiedad de D. Enrique Pardiñas; y el segundo, medalla de vermeil, el *Bocarta*, de la Sociedad de Guria, siendo las condiciones del recorrido nueve millas y dos vueltas al triángulo pequeño.

Todos los balandros que cito en este despacho han sido construidos en los astilleros de Karpard, de Pasajes.

Cuanto inteligentes han seguido con interés el desarrollo de las pruebas de hoy, se han felicitado de que en nuestro país se haya llegado a tan admirable altura en esta rama de la producción, en la que ya no tenemos que envidiar nada al extranjero.

Justos son, pues, los grandes elogios que han sido unánimemente dedicados a los astilleros de Karpard.

Premios extraordinarios.

SAN SEBASTIAN (jueves, noche). Además de los premios ya referidos, el Jurado de las regatas ha tomado el acuerdo de adjudicar dos extraordinarios, en esta forma: Uno en la serie de yates de diez metros, otorgado al *Sogalinda II*, propiedad del conde de Zubiria.

Otro en la serie de yates de la Sonderklasse, concedido al *Chonta*, de Arana.

Ambos pertenecen a la matrícula de Bilbao. Para mañana.

Continuarán mañana las regatas, celebrándose la segunda prueba de la copa Cubas, la

primera copa Bayamo y la primera, también, de la copa de la Liga Marítima.

Balandros que se van.

El yate *Gottcheo-Icarra*, propiedad del señor Sota, ha salido para Bayona.

Y el *Laurat-Bat*, perteneciente al Sr. Chávarri, ha marchado a Pasajes.

El Rey de paseo.

D. Alfonso salió a las seis de la tarde en carruaje, acompañado del conde de Aybar, y ha paseado por la carretera de Pasajes.

Regresó a Miramar a las siete y media.

QUIROGA.

Viaje de la Infanta Isabel

En Pola de Lena.

POLA DE LENA (jueves, noche). Llegó a las cinco menos cuarto la Infanta doña Isabel.

Con gran entusiasmo la ha recibido el vecindario en masa.

Las casas de la población han sido engalanadas.

Su Alteza se ha detenido breves instantes para saludar a los marqueses de Santa María de Carrizo, quienes han obsequiado a la Infanta con magníficos ramos de flores y han hecho la presentación de las autoridades.

Después de dejar una importante limosna para los pobres, doña Isabel ha reanudado su viaje, pues se propone permanecer en Gijón.

Al marchar ha sido aclamada nuevamente por el vecindario.

En Oviedo.

OVIEDO (jueves, noche). A las cinco y media de la tarde ha llegado a esta población, en automóvil, la Infanta doña Isabel, acompañada de la marquesa de Nájera y el secretario, Sr. Coello.

A la entrada de la ciudad esperaban las autoridades civiles, militares y eclesiásticas, Audiencia, Corporaciones, representantes de otros Centros y extraordinario gentío.

Una compañía del regimiento del Príncipe, con bandera y música, ha tributado los honores debidos a la augusta viajera, desfilando luego en columna de honor.

La Infanta ha recibido los saludos y cumplimientos sin apearse del automóvil, y poco después ha continuado el viaje a Gijón.

Ha atravesado esta ciudad por las calles de San Roque, Guisasaola, Magdalena, plaza de la Constitución, Jesús, Fruela, Uria, Pedregal y barrio de Santullano, siendo saludada en todas ellas cariñosamente por el gentío, que llenaba los balcones y la vía pública.

Daban escolta al automóvil de la Infanta muchos ciclistas que fueron a esperarla al límite del término municipal de Oviedo.

El recibimiento que a la augusta dama le ha dispensado la población ovetense ha sido respetuoso, serio y grandemente cariñoso.

En Gijón.

GIJÓN (jueves, noche). La Infanta doña Isabel, que pasó por Oviedo en automóvil, a las cinco y media de la tarde, ha entrado en Gijón sin novedad, a las seis y media.

Ha ido directamente al hotel Malet, donde se hospeda.

En el vestíbulo del hotel han recibido a la augusta dama el alcalde, coronel jefe de la plaza, jefes y oficiales de la guarnición, administrador de Correos, jueces y otros funcionarios.

A la hora en que telegrafio—ocho de la noche—visita a Su Alteza la condesa de Revillagigedo.

Como la Infanta anticipó su llegada a esta población, pues se la esperaba al anochecer, ha sorprendido a todo el mundo, pasando desapercibida su entrada, no sólo para el pueblo, sino también para las autoridades, hasta el punto de que ni siquiera estaba en su puesto la compañía encargada de rendir honores.

Sin embargo, los vecinos se han dado muy pronto cuenta de la presencia de la Infanta, que desde entonces ha comenzado a recibir respetuosas y entusiásticas manifestaciones de simpatía.

Muchos balcones ostentaban colgaduras.

Al automóvil de la Infanta seguían otros tres.

Cuanto más cundía la voz de que la Infanta se encontraba ya aquí, mayores eran las aclamaciones.

Reina en la población inmenso júbilo.

Esta noche será invitada Su Alteza a asistir a la verbena del Carmen, que será más brillante que nunca.

Las cigarrerías se proponen visitar a la Infanta y ofrecerle ramos de flores.

Promete resultar un acontecimiento la función de gala dispuesta en honor de la Infanta doña Isabel.

Como ya dije, se celebrará en el teatro de Jovellanos y será una fiesta eminentemente asturiana.

Las entradas de paraíso y anfiteatro han sido tomadas por las cigarrerías, que desean aprovechar la ocasión para saludar con sus aplausos y aclamaciones a la Infanta.

En las calles se nota esta noche gran animación, aumentada por el bulir de los muchos forasteros venidos de los pueblos inmediatos.

Por la noche.

GIJÓN (viernes, madrugada). Por la razón expuesta en anteriores despachos, ya se había instalado la Infanta Isabel en el hotel Malet cuando ha llegado la compañía de Infantería dispuesta para los honores.

El disparo de multitud de cohetes anuncia al pueblo que S. A. había llegado a Gijón.

Doña Isabel se muestra archisatisfecha de su viaje por Asturias.

A las diez de la noche una banda popular de música ha obsequiado a S. A. con una serenata.

Mañana, a las once, asistirá la Infanta a misa en la iglesia de San Pedro.

El sábado irá a Oviedo.

No ha querido aceptar la guardia de honor que se le había dispuesto.

Ha redactado varios telegramas, uno de ellos en inglés, para la Reina doña Victoria.

La Infanta ha traído en el automóvil varias chucherías que le regalaron los aldeanos en el trayecto.

Permanecerá aquí seis días.

Se despedirá de Asturias visitando el santuario de la Virgen de Covadonga.

La Infanta se muestra incansable, habiendo escrito sin lentes los despachos a que antes me he referido.

Seis incendios.

Un segador herido.

CADIZ (jueves, noche). En Alcalá de los Gazules se han quemado unos terrenos sembrados de trigo en los que trabajaban 80 segadores.

Las llamas llegaron hasta donde estaban las ropas de los segadores. Dentro de una chaqueta había una pistola que con el calor de las llamas se disparó, hiriendo en el cuello a un segador malagueño, que fué llevado a la población por algunos de sus compañeros, en grave estado.

Las pérdidas del incendio se calculan en unas 5.000 pesetas.

Créese que se trata de un hecho casual.

En Facinas se han quemado unas mieses valoradas en 2.000 pesetas, propiedad de un vecino de Tarifa.

También en Rota se quemó una choza en donde había efectos de labranza, valorados en 800 pesetas.

No hubo desgracias que lamentar.

En el término de Chiclana se han declarado tres incendios en distintos terrenos propiedad del notario D. Juan Alvarez Campa, costando gran trabajo apagarlos.

SEIS INCENDIOS

Un segador herido.

CADIZ (jueves, noche). En Alcalá de los Gazules se han quemado unos terrenos sembrados de trigo en los que trabajaban 80 segadores.

Las llamas llegaron hasta donde estaban las ropas de los segadores. Dentro de una chaqueta había una pistola que con el calor de las llamas se disparó, hiriendo en el cuello a un segador malagueño, que fué llevado a la población por algunos de sus compañeros, en grave estado.

Las pérdidas del incendio se calculan en unas 5.000 pesetas.

Créese que se trata de un hecho casual.

En Facinas se han quemado unas mieses valoradas en 2.000 pesetas, propiedad de un vecino de Tarifa.

También en Rota se quemó una choza en donde había efectos de labranza, valorados en 800 pesetas.

No hubo desgracias que lamentar.

En el término de Chiclana se han declarado tres incendios en distintos terrenos propiedad del notario D. Juan Alvarez Campa, costando gran trabajo apagarlos.

SEIS INCENDIOS

Un segador herido.

CADIZ (jueves, noche). En Alcalá de los Gazules se han quemado unos terrenos sembrados de trigo en los que trabajaban 80 segadores.

Las llamas llegaron hasta donde estaban las ropas de los segadores. Dentro de una chaqueta había una pistola que con el calor de las llamas se disparó, hiriendo en el cuello a un segador malagueño, que fué llevado a la población por algunos de sus compañeros, en grave estado.

Las pérdidas del incendio se calculan en unas 5.000 pesetas.

Créese que se trata de un hecho casual.

En Facinas se han quemado unas mieses valoradas en 2.000 pesetas, propiedad de un vecino de Tarifa.

También en Rota se quemó una choza en donde había efectos de labranza, valorados en 800 pesetas.

No hubo desgracias que lamentar.

En el término de Chiclana se han declarado tres incendios en distintos terrenos propiedad del notario D. Juan Alvarez Campa, costando gran trabajo apagarlos.

SEIS INCENDIOS

Un segador herido.

CADIZ (jueves, noche). En Alcalá de los Gazules se han quemado unos terrenos sembrados de trigo en los que trabajaban 80 segadores.

Las llamas llegaron hasta donde estaban las ropas de los segadores. Dentro de una chaqueta había una pistola que con el calor de las llamas se disparó, hiriendo en el cuello a un segador malagueño, que fué llevado a la población por algunos de sus compañeros, en grave estado.

Las pérdidas del incendio se calculan en unas 5.000 pesetas.

Créese que se trata de un hecho casual.

En Facinas se han quemado unas mieses valoradas en 2.000 pesetas, propiedad de un vecino de Tarifa.

También en Rota se quemó una choza en donde había efectos de labranza, valorados en 800 pesetas.

No hubo desgracias que lamentar.

En el término de Chiclana se han declarado tres incendios en distintos terrenos propiedad del notario D. Juan Alvarez Campa, costando gran trabajo apagarlos.

SEIS INCENDIOS

Un segador herido.

CADIZ (jueves, noche). En Alcalá de los Gazules se han quemado unos terrenos sembrados de trigo en los que trabajaban 80 segadores.

Las llamas llegaron hasta donde estaban las ropas de los segadores. Dentro de una chaqueta había una pistola que con el calor de las llamas se disparó, hiriendo en el cuello a un segador malagueño, que fué llevado a la población por algunos de sus compañeros, en grave estado.

Las pérdidas del incendio se calculan en unas 5.000 pesetas.

Créese que se trata de un hecho casual.

En Facinas se han quemado unas mieses valoradas en 2.000 pesetas, propiedad de un vecino de Tarifa.

También en Rota se quemó una choza en donde había efectos de labranza, valorados en 800 pesetas.

No hubo desgracias que lamentar.

En el término de Chiclana se han declarado tres incendios en distintos terrenos propiedad del notario D. Juan Alvarez Campa, costando gran trabajo apagarlos.

(105)
Folleto de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

FLAMBERGE

POR PAUL SAUNIÈRE

—Perdonadme, marqués, de haber abusado tanto tiempo de vuestra paciencia—dijo—pero no es natural que me interese en un atentado cometido en nuestro país, en pleno día y por decirlo así, en la puerta de mi castillo?

—Seguramente, señora—dijo Reginal.—Por estas mismas razones he retenido en mi memoria los más pequeños detalles.

—Volvamos ahora—continuó la señora de Merande—si queréis, a esa querida Margarita, de quien nos ha alejado ese bárbaro episodio. ¿Cómo es que después de haberla encontrado no sabéis qué ha sido de ella?

—Para esto hay muchas razones, todas deplorables. La primera es que he estado siete semanas encerrado en la Bastilla y a punto de morir de una fiebre cerebral; la segunda es que la duquesa había desaparecido ya cuando me pusieron en prisión y que, como es consiguiente, me ha sido imposible ponerme en su busca.

—Vos en prisión? ¿Y por qué?

—Porque el señor de Morlay no ha encontrado otro medio mejor para deshacerse de mí.

—Pero ¿cómo habéis salido?

—Porque mi amigo Flamberge ha conseguido mi evasión, señora.

—Flamberge! ¿Todavía Flamberge! ¿Qué clase de hombre es ese Flamberge?

—Es el hombre más valiente, más leal y más bueno que puede haber, señora.

—¿Dónde le habéis conocido? Nunca os he oído hablar de él hasta hoy?

—Cierto, señora. Le encontré en Amboise el día en que acababa de salir del castillo de la Coudraye. Estaba retenido allí hacía tres semanas por la herida que había recibido salvando al conde de Lorigerie.

«Estaba enfermo y sin recursos, y el posadero quería ya echarle de su casa cuando yo llegué. En el momento comprendí su apuro; respondí por él y le invité a cenar. De esta manera, y a muy poco coste, he adquirido esta amistad, que no se ha desmentido un solo instante y que ha hecho por mí verdaderos prodigios.»

—¿Pero qué clase de hombre es?—preguntó curiosamente la baronesa.

Entre los terrenos quemados figura un monte en donde el número de conejos era extraordinario. Las pérdidas se calculan en 1.500 pesetas. Unos trabajadores dijeron a la Guardia Civil que vieron a tres hombres prender fuego a unos rastrojos en la cañada de Cádiz. La Guardia Civil hace pesquisas para detener a los causantes de esos incendios.

LOS NUEVOS OFICIALES

De Caballería. VALLADOLID (jueves, noche). Hé aquí la lista de los alumnos de la Academia de Caballería que, terminados los exámenes, quedan promovidos a segundos tenientes: D. Alfonso Fairén, D. Carlos Gutiérrez, D. Martín Vallejo, D. José Pemás, D. Luis Agar, D. Francisco Ramos, D. Román López, D. Pedro Riano, D. Luis Sánchez, don Raimundo Boo, D. Emilio Escobar, D. Mariano Berana, D. Juan Fernández, D. Juan Suelves, D. Angel Baños, D. Bartolomé Guerrero, D. Julián Samaniego, D. Manuel Bruna, D. Felipe Vega, D. Francisco Muñoz, don Ramiro Unanudo, D. Joaquín Hita, D. Francisco Rodríguez, D. José Garamendi, don José Sánchez Goicoechea, D. Juan Cordón, D. Mariano Pickman, D. Horacio García, D. Pedro Sánchez Plaza, D. Rafael Ibáñez, D. Gonzalo Gutiérrez, D. Fausto Martínez y D. José Vallejo.

VIAJES TRASATLÁNTICOS

Los que se van. CADIZ (jueves, noche). Ha zarpado, con rumbo a América, el vapor Cádiz, de la Casa Pinillos. Lleva a bordo los pasajeros siguientes: D. Antonio Velasco Espinosa, D. José Suárez Campos, doña Encarnación Jiménez, D. Antonio Vargas López, D. Cristóbal Herrero Gil, D. Francisco Millán Villarreal, don Silvestre García Tapial y familia, D. José Jiménez Mora, D. Serafín Cuevas Sedeno, don José León Bulpe, D. Manuel Simón López, D. Juan Alfonso Sousa, D. Ricardo Muñoz, D. Ildefonso y doña Rafaela Roldán, D. Pedro Agredano y familia, D. Francisco Girón Calvo, D. Ildefonso Cabrera y señora, don Pedro Cortés Ruiz, D. Luis Jiménez, don Gregorio Ruvuelta, D. Diego Torres, D. Ceferino Quintana y señora, D. Eduardo Moreno Ventosa, D. Manuel Rivas Gómez, doña María Ramírez é hija, D. Gaspar Meléndez y señora, D. Francisco Garbelló, D. Francisco Pastor, D. Vicente Simá Suárez, D. Ignacio Martín y D. Francisco Ramírez.

ANDALUCÍA

Incendio sospechoso. JEREZ DE LA FRONTERA (jueves, noche). En la plaza de Abastos, en la nave de la quincalla, adosada al convento de franciscanos, se han quemado tres puestos. Se hacen grandes comentarios acerca del origen del incendio, porque uno de los puestos incendiados había sido asegurado en tres mil duros hace tres días. Esperando a María Guerrero. CADIZ (jueves, noche). El 4 de agosto llegará a este puerto el transatlántico Manuel Calvo, trayendo a su bordo a la actriz María Guerrero. Se gestionará que para esa fecha se inaugure el Gran Teatro, esperándose el ultimatum con algunos detalles para la apertura. ARAGÓN. Abuso descuberto. ZARAGOZA (jueves, tarde). Reina cierta marejada en el Ayuntamiento con motivo de una denuncia presentada por el teniente

de alcalde Sr. Borrás, relativa a la Arboleda de Macanaz, donde encontró 38 reses lanaras que tenían guardadas algunos empleados de Consumos, sin justificar fueran procedentes de decomisos. Con este motivo se ha formado un expediente, del que resultan graves cargos contra algunas personas. Anoche se reunieron con el alcalde los tenientes de alcalde para tratar de este asunto, que en breve será fallado. Las colonias escolares. Se han recibido noticias de Biescas dando detalles de los preparativos que se hacen para las colonias escolares. Estas serán cuatro, compuestas de 50 niños. Contra un soldado. Como se suponía, el Juzgado militar está terminando las diligencias instruidas contra el soldado acusado de terrorista por una broma de mal gusto, de que hace días dimos cuenta. Parece que todas las pruebas resultan favorables para dicho soldado. Estaciones telefónicas. Ha quedado abierta la estación telefónica interurbana de Gerona y en breve lo será, también, la de Tudela. Una fierecilla. Dolores Flores García ha sido denunciada por su madre por haber abandonado a ésta hallándose enferma y huído con su amante. Al detenerla se puso furiosa, acometiendo a mordiscos con los vigilantes, teniendo necesidad de encerrarla en un calabozo. Como no se calmara, hubo necesidad de ponerla esposas, después de haber roto muchos cristales. Rifa de ehlecos. Dos mozaletas, llamados Luis Ventamilla y Baldomero Lapuente, riñeron y se acometieron con unas navajillas, resultando leve mente heridos. El depósito de sementales. El alcalde ha dado cuenta a la Comisión correspondiente del Ayuntamiento del estado en que se encuentra el asunto relativo al depósito de sementales. El Sr. Galán, que ha sido agregado a esta Comisión, manifestó que el asunto era de interés para Zaragoza, pues contribuirá su resolución a aumentar el número de caballos en venta. Las irregularidades en consumos. ZARAGOZA (jueves, noche). En vista de las indagaciones que se han practicado para el mayor esclarecimiento, no ha podido la Comisión de concejales dejar ultimado el expediente relativo a supuestas irregularidades cometidas en el fielado de la Puerta del Angel. El fallo, sin embargo, no se hará esperar mucho. En vista de los cargos que aparecen, algunos vocales de la Comisión opinan que se debe pasar el tanto de culpa a los Tribunales. Parece que no será sólo este expediente el que se forme, pues se cree que la responsabilidad alcanzará a varios empleados de Consumos. Al jefe se le ha exigido la devolución de 1.000 pesetas que se le entregaron para el pago de confidencias, en vista de que no ha cumplido ningún servicio. El Sr. Irazo se propone descubrir todo el fango que hay en los Consumos, y, en honor a la Justicia, hay que hacer constar que en este asunto todos los ediles están al lado del alcalde. Obras benéficas. Esta tarde, en el teatro Principal, se ha

dado una función cinematográfica a beneficio de las colonias escolares. El público que ha acudido a la función ha sido numerosísimo, habiendo muchas personas altruistas que han pagado su billete a mayor precio que el señalado. También los Sres. Paraiso y Savirón, en nombre del Comité ejecutivo de la Exposición, han manifestado al alcalde que contribuirán a los gastos de las colonias, proyectando, además, celebrar un concierto en el Casino de la Exposición. La fiesta del Carmen. Mañana, día de la Virgen del Carmen, celebrarán su fiesta, entre otras personas distinguidas de la ciudad, las marquesas de la Cadena, Villafranca de Ebro y de González Castejón; condesas de Sobradriel y de Argillo; señoras de García Belenguer, Roselló, de Vidal, de Pedro, Arbés, Gaztambide, San Martín, viuda de Espinosa de los Monteros, Ramírez de Jimeno, García Llana, de Marteu, viuda de Arilla, Delgado, Boroa, de García Mercadal, La Rosa, Bustamante y de Aznar (D. Teodosio).

ASTURIAS

Huelga de panaderos. OVIEDO (jueves, noche). No accediendo el dueño de la tahona a que ya me referí en anteriores despachos, por estimarla injusta, a la pretensión de los obreros, se ha declarado en huelga la mayoría de los panaderos. Trabajan algunos a condición de que, por ahora, no sea aumentada la fabricación. Hay pan suficiente para abastecer al vecindario. Únicamente se nota la carencia de pan molido.

CASTILLA LA NUEVA

Hace sesenta mil años. TORRELAGUNA. (Viernes, mañana.) El director del Museo Antropológico de Madrid, Sr. Antón, acompañado del médico forense Sr. Retuerta, visitó ayer la gruta donde hace días fueron hallados varios restos humanos, los cuales, según opinión de dicho señor, datan de hace cinco ó seis mil años, época de los celtas. Dichos restos, entre los que se hallan algunos cráneos que por su forma rara llaman la atención, mereciendo ser estudiados por personas inteligentes, serán enviados al Museo Antropológico.

CASTILLA LA VIEJA

Noticias de La Granja. LA GRANJA (jueves, tarde). Las Reales personas, que residen todavía aquí, siguen perfectamente. Esta mañana doña Victoria, el Príncipe de Asturias, el Infante D. Jaime y la Princesa Beatriz, estuvieron paseando por los jardines del Palacio. Doña Victoria ha recibido noticias de la llegada a San Sebastián de S. M. el Rey. Han comenzado en Palacio los preparativos indicadores del fin próximo de la jornada regia en este Real sitio. Siguen llegando veraneantes aristócratas. Tiempo espléndido. Conmemorando una fecha. CUENCA (jueves, noche). Para celebrar el XXXV aniversario de una fecha luctuosa, la invasión de esta capital por los carlistas, se ha celebrado hoy una solemne misa de Requiem en la catedral. Seguidamente se ha organizado la acostumbrada procesión cívica, que ha ido hasta el monumento que perpetúa la memoria de las víctimas de aquel sangriento suceso. La procesión ha sido presidida por el gobernador civil y el alcalde, asistiendo todas las demás autoridades, Ayuntamiento, Dipu-

tación, Comisiones militares y civiles y varias bandas de música. Ha sido grande el gentío que ha presenciado el desfile de la procesión cívica. En el trayecto recorrido por la comitiva, muchos balcones ostentaban colgaduras negras y estaban atestados de público, así como las calles. Ha resultado el acto más solemne todavía que el de igual clase celebrado en años anteriores. CATALUÑA. Testigos de cargo. TARRAGONA (jueves, tarde). Terminada la declaración del procesado, se procede a la prueba testifical. D. Pablo Riera, capitán de la Guardia Civil, declara que el jefe de la estación de Flix vió un vagón manchado de sangre y que no fué entregado en dicha estación uno de los billetes despachados en Nonaspe. También manifestó que cuando él vió al procesado tenía manchadas de sangre las manos y las algargatas, y que no supo darle indicaciones concretas de cómo había hecho el viaje y salida de la estación. Los guardias que practicaron la detención manifiestan que Andreu conservó toda su serenidad al ser detenido, y confirman lo dicho por el capitán Riera. Declaran después varios empleados del ferrocarril. Llegada de Machaquito. BARCELONA (jueves, tarde). Ha llegado, procedente de Palma, el diestro Machaquito, herido en la corrida del día 4. Va a la clínica del doctor Raventós, porque se le ha inflamado de una manera alarmante la parte superior del muslo. El viaje lo ha hecho en un camarote especial, acompañado de los médicos que le asistieron en Palma. Comentarios. Se comenta en todos los Círculos la resolución del Gobierno en lo referente a los pozos de Moncada que surten de agua a la ciudad, y el otro acuerdo por el que se condena al Ayuntamiento a que pague una indemnización al Sr. Uribe (Capitán Verdades), concesionario que fué del monopolio de extracción de arenas en la playa. Los periódicos catalanistas y solidarios publican sendos artículos en contra de estas disposiciones. Mutualidad para la redención de quintos. BARCELONA. (Viernes, tarde.) Está en vías de ensayo por algunos diputados provinciales el establecimiento de una mutualidad para la redención de los quintos sorteables de la provincia. Se trata de constituir una entidad parecida a los Montepíos que funcionan en la provincia con igual objeto. Al efecto se constituirá una caja, en la cual podrán depositar cantidades las familias de los mozos, y llegada la época del sorteo, el fondo resultante de las cantidades que se constituyen servirá para redimir a los que salgan soldados. El presidente de la Diputación provincial ha cedido el local y personal necesarios para las oficinas de esta entidad. La compañía de la Comedia. Anoche se despidió del público la compañía de la Comedia, de Madrid, que ha hecho una lucidísima campaña en el teatro de Novedades. Representaron El gran tacaño y Agua milagrosa, luciendo extraordinariamente a Nieves Suárez, Irene Alba y José Santiago. Todos los periódicos dedican sueltos encomiásticos a la labor de la compañía, que fué

oacionada por el numerosísimo y distinguido público que asistió a la función. Cogido entre dos vagones. En la estación del Norte ha sido cogido un peón de albañil entre dos vagones, resultando aplastado. El nuevo alcalde. Definitivamente mañana a medio día se hará cargo de la Alcaldía el Sr. Coll y Pujol. Chalet de refugio. El día 25 se inaugurará el chalet de refugio, construido en Ull de Ter, junto a los Pirineos, uno de los sitios más frecuentados por los excursionistas. Está construido al estilo de los chalets de refugio de las montañas suizas. El iniciador de la construcción ha sido el Centro excursionista de Cataluña. Huelga. Sigue la huelga en la fábrica de seda artificial. Los obreros que siguen trabajando han tenido que ser custodiados por la policía, porque los huelguistas han intentado agredirlos diferentes veces. El Carmen. La verbena del Carmen fué muy animada. La temperatura calurosa favorece todos los espectáculos al aire libre. GALICIA. Naufragio sin consecuencias. VIGO (jueves, noche). Más allá de las islas Cies naufragó por la mañana una lancha de pesca, de la matrícula de Marin. Eran los tripulantes dos hombres y tres muchachos. Los cinco lograron asirse a la embarcación, y luchando con las olas han estado durante tres horas. Al cabo de ese tiempo han sido recogidos los naufragos por un yate inglés, que después de proporcionarles mantas y otros auxilios les trajo a este puerto. Los marinos ingleses han hecho entrega de nuestros compatriotas a la Cruz Roja, y esta benéfica institución ha proporcionado a los naufragos alimentos y vestidos, y los ha enviado a Marin, punto de su procedencia. La Patrona de los marinos. FERROL. (Viernes, madrugada.) Los marinos celebran solemnemente la fiesta de su Patrona, la Virgen del Carmen. Los buques mercantes y de guerra halláanse engalanados. Presididos por el capitán general, asistieron a la función religiosa. El templo, que había sido adornado por los oficiales de distintos Cuerpos, ofrecía un aspecto grandiosamente artístico. Sobre trofeos marítimos alzábase la sagrada imagen, lujosamente vestida. Ofició de pontifical el obispo de la diócesis. En el puerto celebrábase las regatas de banderos. Los oficiales celebran un banquete, como también las clases subalternas. Se otorgarán premios en metálico a los sargentos y soldados de infantería de Marina que mayores pruebas hayan dado de su lealtad a la Patria. La marinería y la tropa son obsequiadas con ranchos extraordinarios. NAVARRA. Por Barrio y Mier. PAMPLONA (jueves, tarde). Se han celebrado funerales por el alma del Sr. Barrio y Mier, presididos por el Sr. Feliú. Han asistido Comisiones de muchos pueblos de la provincia. El legado de Sarasate. Ha marchado a París la Comisión del Ayuntamiento encargada de recoger el legado hecho por Sarasate a la ciudad.

BOLSAS Y MERCADOS

Table with financial data for MADRID, including exchange rates for Francos, Libras, and Marcos, and various market prices.

Table with financial data for BARCELONA, including exchange rates and market prices for various goods.

Table with financial data for LONDRES and NUEVA YORK, including exchange rates and market prices.

Table with financial data for VALENCIA, 16, including market prices for various commodities.

Table with financial data for BOLSAS MERCANTILES, including market prices for various goods and currencies.

INFORMACIONES DE MADRID

INFORMACIONES

Cómo se vive en Madrid

LOS COCHEROS

II

Apenas escrito mi artículo del jueves último acerca de la historia de las Sociedades obreras de cocheros que ha habido en Madrid, recibo una carta kilométrica, suscrita por uno del mencionado gremio, haciendo comentarios a mi trabajo.

Y no es lo peor que me escriba largo y tendido, sino que, después de asegurar muy serio que bebo en malas fuentes informativas, me amenaza con rectificar en estas mismas columnas cuanto diga acerca de la Sociedad de Cocheros La Unión, si no me ajusto a sus opiniones y no tomo por exclusivo guía sus datos, que, por lo visto, son los únicos verdaderos y exactos.

A vuelta de rodeos y circunloquios, viene a desear, en la carta a lo menos así se desprende de su contenido, que le cite y le elogie en estas líneas, porque no otra cosa puede significar el hecho de rectificar cosas que no publicó y datos que no expuse en mi trabajo anterior.

Lea, lea mi comunicante mi artículo del jueves pasado, y verá cómo no dije una palabra siquiera sobre la historia de la Sociedad La Unión de Cocheros de Madrid, pues sólo hablé de la del Arte de Guiar.

En fin, basta de preámbulo y tenga por descontado el amigo que no haré caso de rectificaciones sucesivas que no estén taxativamente basadas en la vigente ley de Imprenta.

Eso sí; estoy seguro de que habré de citarle más de una vez en mis artículos, porque fué presidente de la Sociedad mientras se desarrolló la huelga más importante de todas las sostenidas por los cocheros madrileños. Pero le citaré con elogio o con censura, según lo merezca a mi juicio y atendiendo estrictamente al resultado de los hechos.

Fué en septiembre de 1897 cuando tuvo vida la Sociedad La Unión de Cocheros de Madrid, y su primera Junta directiva estuvo presidida por el compañero Roque Pérez.

Desde luego esta colectividad fué de resistencia. Había abandonado ya el carácter que ostentó la de instrucción y capacidad en el arte de guiar para adoptar una orientación armónica con las aspiraciones proletarias en general y admitir, desde su fundación, a lacayos y mozos dentro de su seno, aunque sin abandonar por completo la idea de la reglamentación del trabajo para evitar el exceso de brazos.

Como siempre que de dar vida a una organización obrera de resistencia se trata, menudearon las reuniones de propaganda societaria entre los cocheros; pero en ellas no se entraba de lleno en los problemas sociales.

Parecía que esta colectividad constituía algo distinto a las demás de resistencia de Madrid, y era que en el espíritu de casi todos sus asociados reinaba aún el que animara a los fundadores de la primera Sociedad de este gremio.

Sin duda fué debido esto en gran parte a que los cocheros tuvieron su domicilio social independiente del Centro de Sociedades Obreras y no convivieron con los demás trabajadores organizados de Madrid.

Por eso siguieron abonando el impuesto del timbre, cosa que no hicieron las demás Sociedades de resistencia.

Y merced a esa manera de ser propia y exclusiva de La Unión de Cocheros de Madrid, estimó ésta como un gran triunfo el decreto del alcalde de la villa y corte, a la sazón conde de Romanones, que exigía seis meses de práctica a los aspirantes a cocheros de plaza, para tener derecho a la matrícula o cartilla correspondiente. Más importancia societaria tenía la segunda parte del indicado decreto, ya que era la misma colectividad la encargada de informar sobre el cumplimiento de aquel punto ante la Comisaría de carruajes.

Pero, en honor a la verdad, aunque esta mejora no fué arrancada por la fuerza de la Sociedad, pues fué el fruto de otra clase de presiones, redundó en su beneficio, porque aumentó considerablemente el número de asociados.

Presidente de La Unión era entonces el ya fallecido Ildefonso Pérez Alonso.

No hay cosa más funesta para la vida de las Sociedades obreras que el entusiasmo producido por los triunfos fáciles, porque les hace perder la serenidad y se meten en aventuras, peligrosísimas siempre para su desarrollo, y causantes de su ruina algunas veces.

Así ocurrió a esta Sociedad. Se envaneó con la conquista representada por el decreto de Romanones, y su Junta directiva, prescindiendo de todo procedimiento democrático, se lanzó por sí y ante sí, sin previa consulta a la junta general, a dirigir una reclamación a los patronos.

Yo quisiera que las colectividades obreras pudieran sacar algún fruto de estas enseñanzas, huyendo de procedimientos perjudiciales. Antes de pedir es preciso reflexionar si se va a dar un paso en falso.

Porque en el caso que relato lo dió La Unión de Cocheros de Madrid. La reclamación se dirigió contra las Sociedades de alquileres de carruajes de lujo y plaza, acompañada de unas bases o peticiones completamente inadmisibles. Tan inadmisibles eran, que los patronos no hicieron absolutamente ningún caso y la Sociedad quedó en ridículo.

Así lo comprendió después, sin duda, la Junta directiva, porque, al ver que los patronos no se dignaban contestar, provocó una reunión de los socios algo duchos en achaques societarios para que su consejo la sirviera de norma de conducta.

El consejo fué convocar a junta general, y el acuerdo de ésta nombrar una Comisión, compuesta de Javier Fernández, Pedro Ventosa, Eulogio Sanz, Roque Pérez y Eduardo Alvarez, para que continuara las gestiones de la reclamación.

Se avisaron con los patronos los comisionados; pero aquéllos se negaron a hacerles concesiones.

En vista de la rotunda negativa, se celebró una numerosa reunión de todo el gremio en el circo de Colón, que se hallaba situado en la plaza de Santa Bárbara.

De aquí surgió el acuerdo de conceder cuarenta y ocho horas de plazo a los patronos para acceder a lo solicitado, y de lo contrario, quedaba declarada la huelga general.

En efecto, los patronos se negaron en redondo a toda concesión, y la primera huelga de cocheros quedó declarada el día 16 de marzo de 1899.

Pero las incidencias de esta huelga son largas de relatar y me veo precisado a dejarlas para el próximo jueves.

ENRIQUE JARDIEL.

Las afecciones de la piel

tienen su mayor enemigo en las aguas renombradas de TRILLO. Sitio sano, fresco y pintoresco en la provincia de Guadalajara. Hospedaje cómodo y barato. Chalets para familias. Salón casino. Profusión de distracciones. Para detalles: Carmen, 30, Madrid.

EJERCITO Y ARMADA

Hoy se publica el reglamento táctico de ametralladoras, y en breve se publicará el de temporeros de las Comisiones liquidadoras.

—Mañana se publicará el retiro del subintendente Sr. Olguera y el pase a supernumerario del capitán de Ingenieros Sr. D. Jaime Coll y del teniente auditor D. José María Laguna.

—También se publicará una propuesta de ascensos de jefes y oficiales de Administración Militar.

—Se está confeccionando la propuesta de destinos de los nuevos tenientes de Infantaría. S. A. el Infante D. Alfonso de Orleans será destinado probablemente al regimiento inmemorial del Rey.

SECCIÓN OFICIAL

LA "GACETA."

SUMARIO

GOBERNACION. — Real decreto promoviendo al empleo de jefe de Centro del Cuerpo de Telégrafos a D. Eugenio Esteban y Díez-Bueno.

ESTADO. — Real orden disponiendo cese en el despacho de los asuntos de la Subsecretaría de este ministerio D. Ramón Gutiérrez y Ossa, por haberse posesionado de la misma el Excmo. Sr. D. Ramón Pifa y Millet.

GOBERNACION. — Real orden confirmando la providencia del gobernador civil de Lérida, declarando la nulidad de las elecciones verificadas en Sanahuja, para la constitución de la Junta local de Reformas Sociales.

—Otra desestimando la sustitución propuesta por D. Antonio Rodríguez Rouco para médico director, etcétera, del balneario de Carballo, y declarándole cesante.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES. — Reales órdenes anunciando la provisión de las plazas de profesor de Caligrafía del Instituto del Cardenal Cisneros; las de Física y Química de los de Baeza y Mahón; las de Dibujo de los de Zamora y Segovia; la de Matemáticas de los de Huesca y Almería, y la de Psicología, Lógica, Ética y Rudimentos de Derecho de esta última capital.

FOMENTO. — Real orden disponiendo se publiquen en la Gaceta de Madrid los servicios prestados por la Guardia Civil durante el mes de mayo último en la custodia de la riqueza forestal.

ADMINISTRACION CENTRAL. — Anunciando hallarse vacantes las cátedras de Caligrafía del Instituto del Cardenal Cisneros; las de Física y Química de los de Baeza y Mahón; las de Dibujo de los de Zamora y Segovia; la de Matemáticas de Huesca y Almería, y la de Psicología, Lógica, Ética y Rudimentos de Derecho de esta última capital.

Fomento. — Dirección General de Obras públicas. — Puertos. — Concediendo autorización a D. Juan Serra Sulé para construir un establecimiento de baños en la playa de Pueblo Nuevo (Barcelona).

Carreteras. — Disponiendo que la apertura de pliegos para la subasta de construcción de carreteras anunciadas para el 10 del corriente mes tendrá lugar en esta Dirección el 16 del actual.

Hacienda. — Junta clasificadora de las Obligaciones procedentes de Ultramar. (Rectificaciones a relaciones de créditos publicados con anterioridad.)

Fomento. — Dirección General de Agricultura, Industria y Comercio. — Relación de servicios prestados por la Guardia Civil, durante el mes de mayo último, en la custodia de la riqueza forestal.

Publicaciones de actualidad

LOS SUCESOS publicará mañana interesantes fotografías del crimen de la calle de Gravina (una de ellas inédita y muy curiosa del asesinato), que demuestra sus extravagantes detalles, además de una completa información de los combates contra los moros en Melilla.

EN LOS MINISTERIOS

GRACIA Y JUSTICIA

Escritanos. — Han sido nombrados: del Juzgado de Pina de Ebro, por traslación, D. Miguel Valentín Rojo, que lo era de Bernillo de Sayago; de Logroñán, por traslación, D. Juan Burgos Sánchez, que lo era de Gula; de Baza, por antigüedad, don Pedro Rubio Alcolea, que lo era de Purcheña; de Ciudad Real, D. Joaquín Carceller Cortés, que lo era de Falset.

Se ha concedido la excedencia al escribano de Marbella, D. Manuel Busl6 Blancas.

Ha sido declarada amortizada la escribanía que en el Juzgado del Centro de esta corte desempeñó D. Ramón Aguado.

Se ha mandado expedir nuevo título de escribano del Juzgado de Montoro a D. Juan Fernández Pedraja, por haber fallecido el notario de quien era sustituto.

Procuradores. — Se ha mandado expedir título de procurador a favor de D. Francisco Alberco Mazuecos, D. Julián Fournier Franco, D. Tomás Lamarca de Morcillo, D. Conrado Vidal Balart, D. Luis de Francisco Cifuentes, D. Antonio Fernández Cordero García y D. Julián Vera-Fajardo y Picatoste.

Médicos. — Han sido nombrados: don Sebastián López Campos, único propuesto, auxiliar del Juzgado de primera instancia de Huércal-Overa, y D. Teófilo Hernández Orte, único propuesto, forense por oposición del Juzgado de Palacio, de esta corte.

No hay, por tanto, ampliación de las plazas que fueron anunciadas en la convocatoria.

INSTRUCCION PUBLICA

Derechos pasivos del Magisterio.

Pensiones aprobadas. — A doña Ana Cortinas Alvarez, viuda de D. Gabriel Cortina, maestro que fué de Degaña, se le concede la pensión anual de 291,66 pesetas; a doña María y doña Pía Gavalda Valenti, hijas de don Antonio Gavalda, maestro que fué de Barcelona, la de 1.266,66; a doña Isolina Pagán Puga, hija de D. Enrique Pagán, de Cenlle, la de 373,33, y a doña Florencia Saiz Mora, viuda de D. Blas Martínez Balderrama, de Cañada, la de 208,33 pesetas.

También acordó la Junta aprobar los expedientes de mejora de clasificación incoados por doña Carmen Bertolin Edo, de Mosqueruela (Teruel), y de D. Ezequiel González López, de Almería.

La Junta Central de Derechos pasivos del Magisterio ha comenzado a disfrutar ya de las vacaciones reglamentarias, y no volverá a reunirse hasta el próximo mes de septiembre.

Conferencias pedagógicas. — El inspector de término de primera enseñanza D. Rafael Torromé dará en el periodo de vacaciones escolares las conferencias siguientes:

El 24 del actual mes en Alcalá de Henares, sobre el tema: «El microcosmo al alcance de los niños».

El 28 en Navalcarnero, disertando acerca de «El concepto de la vida como fundamento de la educación».

El día 4 del próximo agosto en Colmenar Viejo, sobre «La ética en la escuela».

Y el 31 de agosto en Madrid; tema: «La Aritmética como ciencia experimental».

Los maestros que concurrán a estas conferencias firmarán un acta y se anotará su presencia a estos actos en sus respectivas hojas de servicios.

FOMENTO

AGRICULTURA

Personal. — El ingeniero de Montes D. José Díaz Oyuelo ha sido trasladado de la Jefatura del distrito forestal de Burgos a la de Almería, y el de igual clase, D. Tomás Erice y Murua, desde este último destino al distrito forestal de Burgos.

El Sr. Sánchez Guerra ha prestado su aprobación a las ordenanzas y reglamentos porque ha de regirse la Comunidad de regantes de Maneru (Navarra).

OBRAS PUBLICAS

Carreteras. Construcción. — Las subastas anunciadas para el 10 del corriente, y que no pudieron celebrarse por faltar datos de algunos Gobiernos civiles de provincias, han tenido lugar hoy en la Dirección general de Obras públicas, siendo su resultado el siguiente:

Coruña. — Construcción de los trozos primero, segundo y tercero de la sección de Puente Ulla a Padrón, en la carretera de Boimorto a Muros. Presupuesto, 225.899,22 pesetas. Desierta.

Tolado. — Idem de los trozos segundo y tercero de la carretera de Belvis de la Jara a la de Jarandilla a la de Navahermosa a Logroñán. Presupuesto, 278.985,25 pesetas. Adjudicada a D. Salvador Yavallón en pesetas 273.900.

Cáceres. — Construcción del trozo tercero de la segunda sección de la carretera de Valverde del Fresno a Hervás. Presupuesto, 95.159,97 pesetas. Desierta.

León. — Construcción del trozo quinto de la carretera de la estación de Cistierna a la de Palanquinos. Presupuesto, 85.451,02 pesetas. Adjudicada a D. Manuel Ríos en pesetas 85.451.

Logroño. — Construcción del trozo segundo de la carretera de Alcanadre a la villa de Ocoín. Presupuesto, 44.841,95 pesetas. Adjudicada a D. Roberto Ruiz en 44.840 pesetas.

Lugo. — Trozo tercero de la estación de Oural a la Herrería del Incio. Presupuesto, pesetas 56.052,56. Adjudicada a D. Antonio Carrera en 55.419,56 pesetas.

Lugo. — Trozo primero de la carretera de Fonsagrada a Vega de Ribadeo. Presupuesto, 86.045,78 pesetas. Desierta.

Castellón. — Construcción del trozo quinto de la sección de Lucena al límite de la provincia. Carretera de Puebla de Valverde a Castellón. Presupuesto, 100.296,61. Adjudicada a D. Pedro Navarrete en 93.750 pesetas.

Córdoba. — Obras de terminación de los trozos segundo y tercero de la carretera de La Rambla a Puente Genil. Presupuesto, pesetas 163.742,65. Adjudicada a D. Francisco Tortosa en 163.600 pesetas.

Gerona. — Construcción del trozo segundo de la carretera de Arbucias a Vich. Presupuesto, 290.532,91 pesetas. Adjudicada a D. Miguel Escusell en 269.990 pesetas.

Huesca. — Obras de terminación. Trozo primero de la carretera de Orna a Jánovas. Presupuesto, 217.005,92, adjudicada a don Antonio Treill en 216.463,40 pesetas.

Oviedo. — Obras de la prolongación al muelle de Puerto de Vega de la carretera de Villalba a Oviedo a Puerto de Vega. Presupuesto, 44.191,74 pesetas. Adjudicada a D. Francisco López Trio, en 38.000 pesetas.

Burgos. — Idem de la carretera de Roda a Santa María de Campo a Aranda a Cantalejo, travesía de Valderate. Adjudicada a don Alfredo López Zorrilla, en 9.300 pesetas.

Acto de compañerismo

Con la venia de las autoridades militares de la plaza, se han reunido en la «Huerta» los jueces permanentes en la Capitanía General de esta región, para celebrar el ascenso a comandante del que compartió con ellos nueve años en el cargo, nuestro amigo el capitán D. José Galvet, asistiendo a la comida los oficiales de las Prisiones Militares, demostrando con ello la buena unión y compañerismo que existe entre todos; también concurrió como invitado el capitán de Estado Mayor Sr. Alix, que presta sus servicios en la sección de Justicia, en cuyo cargo se ha captado grandes simpatías.

Estos actos de compañerismo son dignos de imitarse, por lo que no sólo felicitamos al obsequiado, sino a los concurrentes.

Nuestros servicios de viajes

Estancias en Vichy.

Aquellos de nuestros lectores que piensen ir a Vichy y pasar en él algunos días, pueden dirigirse a nosotros, y a vuelta de correo recibirán toda clase de informes acerca de las mejores combinaciones de billetes, horarios de trenes y estancias en los hoteles, sean de la clase que sean.

Rogamos a los que nos escriban con dicho objeto, nos indiquen el número de días que piensen permanecer en Vichy, si irán solos ó en compañía, de cuántas personas y qué clase de habitación y confort desean.

Vernet-les-Bains.

Aquellos de nuestros lectores de provincias que deseen adquirir noticias sobre el gran balneario de Vernet-les-Bains, pueden escribir a nuestro Servicio de Viajes Prácticos, Factor, 7, Madrid, y recibirán a vuelta de correo un lujoso folleto ilustrado.

Los de Madrid pueden recoger éste en nuestras oficinas de la Puerta del Sol.

CHOCOLATE "LAS CALATRAVAS"

Es el mejor chocolate para las familias: 20 raciones en paquetes de 500 gramos, desde 1,25 a 2,50 pesetas. Las mejores primeras materias entran en su fabricación esmeradísima. Despacho y fábrica, calle MANUEL CORTINA, 8, Compañía Nacional.

RIÑA DE FAROLEROS

Un hombre muerto

Anoche, después de la lista que pasan los faroleros al terminar el servicio, se quedaron dos de ellos dialogando en la plaza de Olavide, cuando, al cabo de un rato, acertó a pasar otro compañero, llamado Valentín Saucedo, de treinta y nueve años, que, además de farolero, era también repartidor de pan.

Se acercó a ellos el transeunte, que parecía estar bebido, y se creyó en el caso de intervenir en la conversación que mantenían aquéllos, sin darse cuenta de que molestaba más que otra cosa.

Así se lo hizo notar de buenas a primeras uno de los interlocutores, llamado Mariano Heras, joven de veintitrés años, soltero, que le encareció les dejara en paz.

El repartidor no sólo no hizo caso, sino que, con la jumera que llevaba, se molestó y se puso más pesado que antes, insultando a los que de aquel modo le rechazaban.

Con tal motivo, empezaron a discutir, y terminaron por insultarse y reñir, cayendo al suelo mortalmente herido de una puñalada en el pecho el repartidor.

Conducido a la Casa de Socorro, dejó de existir a los pocos momentos, antes de que llegara el Juzgado de guardia.

Mariano Heras, que tiene su domicilio en la calle del Cardenal Cisneros, 73, fué detenido inmediatamente por el guardia Luis de la Torre, secundado por D. Prudencio Rodríguez Chamorro, secretario de la Comisaría de Policía de dicho distrito.

También se incautaron del arma con que el agresor hirió al beodo, y que era una navaja de cortas dimensiones.

El muerto, Valentín Saucedo, era casado y deja cinco hijos, que viven con su madre en la calle de Feijóo, núm. 1, piso tercero.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«LA MANO NEGRA»

Zarzuela. — La regla general es que, al final de todo buen melodrama, quede el vicio castigado y la virtud triunfante. La regla general es que el «traidor» acabe pegándose un tiro u otro se lo pegue, mientras la «víctima», injustamente perseguida hasta entonces, conquista la libertad y se casa ó, por lo menos, le dejan ya gozar en paz de sus riquezas, pues todo héroe de melodrama acaba en rico. Pero aquí tienen ustedes — es decir, allí, en el escenario de la Zarzuela — una excepción curiosa. El bueno consigue el noble fin que se proponía: salvar a una niña raptada; pero no se aprovecha de este triunfo. Ni se casa con la salvada, ni disfruta el premio de haberla salvado. Muere en su cama, a consecuencia de las heridas recibidas en su magna empresa, mientras los pájaros cantan en el jardín; un amigo del muerto llora, y la niña le envía en las yemas de los dedos un beso. Es un nuevo género melodramático, con sus pretensiones de realismo y de poesía, con sus ribetes de melodrama simbólico... En nuestros teatros, es una novedad. El público, sin embargo, no agradece esta novedad lo bastante; hubiera preferido la salvación y la dicha del «bueno».

No se crea por esto que «La Mano Negra» no gustó. Por el contrario, ha sido aplaudidísima. Cuando los espectadores aplauden la muerte del «bueno», no hay duda de que han llegado hasta esta escena siguiéndolas todas con mucho interés. De no haberse interesado antes grandemente, el público no le hubiera perdonado al autor que sacrificara al personaje simpático, sacrificio en verdad caprichoso, pues en manos del autor estaba matarle... ó dejarle.

«Respecto del «mallo», tampoco el de «La Mano Negra» es tan infortunado como sus colegas de otros melodramas. Cierto que le mata el melodramaturo; haberle conservado vivo, sería imperdonable. Pero Jorge ha vivido siempre en el gran mundo, con la estimación de sus parientes, con el respeto y buena fama entre los caballeros y sin que nadie desconfiara de él. Es muerto en el mismo momento de ser descubierto. No se ve expuesto a que nadie le humille, le injurie ó le encadene. No tiene que suicidarse tampoco. Le matan en el instante mismo de sorprenderle. Una muerte imprevista y rapidísima. ¡Cuántos «traidores» de melodrama hubieran querido que su última hora les alcanzara con esta imprevisión, con esta rapidez!

No se trata de la eterna lucha entre el criminal y la policía, hoy tan de moda, no ya en los melodramas, sino hasta en las comedias. «La Mano Negra» tiene este mérito, repito, de una relativa originalidad.

Añadan ustedes el interés frecuente, un primer acto bien planeado, un penúltimo cuadro de bastante efecto escénico, una niña que habla mucho y bien — la niña Barbero — y dos vistosas decoraciones, que han valido a su joven autor el Sr. Lobo, los honores del proscenio reiteradamente. Con todo ello basta para justificar el buen éxito que «La Mano Negra» ha obtenido y para que la empresa de la Zarzuela pueda esperar con algún fundamento que mucha gente acuda a ver y aplaudir la nueva obra. Si los alicientes mencionados fueran pocos aun, tenemos toda la noche en escena a Enriqueta Palma; vestida de chico y encantadora por lo airosa y traviesa.

Luis Reig ha desempeñado un papel modesto, renunciando al propio lucimiento en beneficio del conjunto, y esto es de aplaudir.

La niña Barbero revela extraordinaria precocidad. ¡Ya quisieran muchas actrices formales hablar y moverse y gesticular como ella! Yo no soy partidario de los niños precoces: creo que los niños no deben representar comedias, sino acostarse temprano. Pero no por esto he de callar los elogios que la niña Barbero merece: revela, digo, excepcionales aptitudes para el teatro.

¿Diréis que voy extendiéndome demasiado para reseñar el estreno de un melodrama sin pretensiones? Tal vez sea verdad. Pero, en primer lugar, el éxito que «La Mano Negra» ha conseguido, justificaría esta relativa extensión al hablar de ella. Además, escribir un buen melodrama no es cosa tan fácil como pudiera parecer, y la prueba es que hay pocos. Yo no diré que «La Mano Negra» sea de los mejores, pero no es de los peores tampoco, ni mucho menos. Para comprender la dificultad de interesarnos con un melodrama, basta fijarse en que el autor puede tener en contra suya el no pequeño inconveniente de que desde el principio saben los espectadores cuál será el final y, por muy en peligro que vean al inocente, por graves apuros en que se encuentre quien aspira a salvarle, por mucha fuerza y mucha audacia y mucha suerte de que el traidor disponga, siempre tenemos descontento que todo ello es puro espejismo y que, a fin de cuentas, el bueno triunfará sobre el malo, el malo llevará su merecido y todas ó casi todas las cosas acabarán por arreglarse a la medida de nuestro desseo. Si, aun así, el autor logra interesarnos, ¿quien duda que no es deseable su victoria? La prueba es que la generalidad de los melodramas, lejos de conmovernos, no es raro que nos hagan reír. «La Mano Negra» no emociona gran cosa, a decir verdad, pero está escrita, planeada y desarrollada con muy estimable habilidad.

— Es una obra inglesa — me dice un noticiero espontáneo.

— Es una obra yanqui — añade a mi lado un inglés.

— Es original de Celso Lucio y Carlos Allens Perkins — añade un amigo de la Empresa; — pero han puesto en el cartel un nombre inglés... para «despistar».

— ¿Para despistar a quién? — me pregunto.

«La Mano Negra» no es labor tan extraordinaria que no la pueda escribir un modesto autor español. Lo mismo puede ser obra española que inglesa o yanqui. Pero los autores o arregladores no hubieran perdido nada con dejar este punto bien esclarecido en el cartel, para satisfacer la curiosidad del espectador. Si los mismos señores Allens Perkins y Lucio le dejan al público en la duda, no es fácil que los críticos y revisores nos resuelvan el problema. Es de suponer que los críticos especialmente no desperdiciarán su tiempo en revolver folletines, habiendo tantas cosas notables que leer en el mundo...

CARAMANCHEL.

Latina. — En decorado y vestuario para La República del amor, la Empresa se ha gastado buenos cuartos. Las cosas, ó se hacen bien, ó no se hacen. Requiere todo eso una obra como aquella, que ha sido de gran resultado económico para la Empresa de Esclava? Pues no hay que andarse con miserias. Así duegó de sorprendido el público, al ver aquellas decoraciones magníficas, pintadas por el escenógrafo Sr. Tejada, y la esplendidez de los trajes que lucían los intérpretes, desde las primeras tiple, que siempre echan el resto, hasta los últimos comparsas, que casi siempre suelen estar ridículos.

Para escenógrafo y artistas hubo aplausos, pero aplausos entusiastas y justos, correspondiendo el más caloroso de los tributados a los intérpretes, á la primera tiple Sra. García-Nuño, que puso mucho arte y corazón en su papel; la característica Sra. Alonso, las Sras. Cazorra, Arévalo, Vargas y Portillo, y los Sres. Bejarano, Gaivar, Delval, Roldán, Castañé y Peñalver. Al final fueron llamados á escena todos entre aplausos estruendosos.

GACETILLAS

Apolo. — El domingo por la tarde se pondrán en escena en este teatro las celebradas zarzuelas Los hombres alegres, El talismán prodigioso, y por primera vez en función de tarde la graciosa zarzuela El método Górritz. Por la noche, primera sección, á las ocho y tres cuartos, El método Górritz; segunda sección, á las diez (doble), Los hombres alegres y El método Górritz. Las localidades se expenden en contaduría, á las horas de costumbre.

Cómico. — El sábado, en la segunda sección, á las nueve y tres cuartos de la noche, se verificará en este teatro el estreno de la parodia de la opereta La viuda alegre, en un acto, dividido en tres cuartos, libro de don Luis Pascual Frutos, música del maestro Álvarez del Castillo, titulada La viuda mucho más alegre, en la que toman parte Loreto Prado, Enrique Chicote, otras partes principales de la compañía y coro general.

Salón Nacional. — El sábado debutará en este elegante y concurrido coliseo, los artistas Toisset, notable xilofonista, y la hermosa coupletista «Bella Mora». La lindísima unidicista Dasy Franch, sigue siendo muy aplaudida.

Martin. — El próximo domingo tendrán lugar en este teatro las funciones siguientes: á las cinco y media, Entre doctores; á las seis y media, Roncar despierto; á las siete y media, estreno de Por el ajón de... casarse, y por la noche, á las nueve (función entera), El zapatero y el Rey.

Madrileño. — El sábado estreno de la preciosa comedia del Sr. Répide, La casa de todos, y en la sección doble, á las diez de la noche, se pondrá en escena por primera vez en este teatro, el drama, en cuatro actos, del insigne dramaturgo D. José Echegaray, El loco Dios, en el que tanto se distinguen la primera actriz Sra. Gómez-Ferrer y los primeros actores Sres. Gómez-Ferrer, Norro y Pigrau.

En obsequio al numeroso público que concurre á este teatro, el domingo se verificará una escogida función, empezando á las cuatro de la tarde.

Parque Cinefot. — Ha visitado este delicioso punto de reunión de los madrileños la Embajada marroquí.

Acompañados del Sr. Zugasti, el inspector Sr. Coll y el redactor de El Mundo Sr. Barceló, recorrieron todos los espectáculos del Parque, saliendo muy complacidos de los honores que les dispensó la Empresa.

En la cubierta del vapor Lepanto, les fué servido un refresco, que sirvió el restaurant de la Casa. En los primeros días de la semana próxima se inaugurará el teatro con la hermosa Conchita de la Feria y los Fuen-Julis.

CRONOGRAFIA

Esta es la época en que más se habla, y no siempre con verdad, en los círculos teatrales.

Entre los comentarios de estos días hay un rumor muy interesante, y es el de que pronto la hermosa tiple de Apolo Joaquina Pino formará parte de la compañía de verso del teatro de la Comedia.

Todos recuerdan que los comienzos de la carrera artística de Joaquina Pino fueron la comedia y el drama. Esto parece dar verosimilitud á la noticia.

Sin embargo, la noticia no está confirmada oficialmente, y sólo á título de rumor la acogemos.

LA FIESTA DEL APOSTOL

El 25 del corriente, fiesta del Apóstol Santiago, la celebrarán los gallegos residentes en esta corte como ya es en ellos costumbre tradicional, con arreglo al siguiente programa:

Por la mañana, al rayar el día, toques de gaita, y de siete á nueve irán á despedir á los gallegos que vuelven á su tierra

después de las faenas de la siega. Misa á las diez. A las doce almuerzo de caldo y tajadas de puerco.

Por la tarde romería en la Florida, y á las ocho de la noche banquete en los Viveros. Las papeletas pueden recogerse hasta las doce de la noche del día 24 en el Centro Gallego.

Los marinos y su Patrona

El ministerio de Marina ha estado de gala. Sobre el edificio ondeaba el pabellón nacional. Era día de su Patrona excelsa, la Virgen del Carmen, y la solemnizaban con una misa rezada en el que fué antiguo Salón de Pesca y será en lo sucesivo dormitorio de la marinería.

Al testero Este se adosaba un altar portátil, cuya gradería adornaban flores naturales. En lo más alto del altar se destacaba, sobre el fondo de una bandera roja y gualda, una pequeña imagen de Nuestra Señora del Carmen, con nimbos de diminutos focos eléctricos. En los lados del altar había grupos de plantas y en toda la sala escudos, banderas y emblemas de la Marina militar.

La escasa luz de la improvisada capilla y tanto y tanto atributo naval traía á las mientes las misas que se rezan en los soldados.

En el estrado, que hacia veces de presbiterio, tenían reservados sus sitios los generales con destino en el ministerio, ocupando la presidencia el señor ministro, que llegó temprano de Sevilla y del tren se fué á oír la misa con sus camaradas.

El personal del ministerio, vistiendo de uniforme, se extendía por el centro de la sala, y á uno y otro lado estaban las señoras de los marinos, contándose entre ellas la del general Ferrándiz.

Rezó la misa un capellán de la Armada y dieron la guardia al altar cuatro soldados y un cabo de Infantería de Marina.

La plática estuvo, como en años anteriores, á cargo del elocuente capellán Sr. Rojas, que disertó sobre el racionalismo y la fe, dedicando hermosos períodos de su discurso á cantar la Virgen del Carmen, la Patrona de los marinos de guerra, que la llevan en su camarote y en su corazón, y á ella se encomiendan en los momentos supremos del combate.

Terminada la misa, á la que concurrió la marinería del Museo y la compañía de Infantería de Marina, ministro, generales, jefes y oficiales fueron á visitar las obras verificadas en las oficinas y en el dormitorio de la compañía de ordenanzas, que responden, no solamente á los principios de higiene, sino al mejor gusto.

El dormitorio tiene en el muro de fondo, muy bien pintado, un gran pabellón, en que resultan unidas la bandera de la Infantería de Marina y la de España. Por todas partes se leen los nombres de aquellos puntos donde el Cuerpo realizó hechos de armas y se cubrió de gloria.

Las oficinas están bien instaladas. La escalera de acceso á ellas es muy elegante.

El ministro lo decía: «Todo se ha hecho en fuerza de economías. Hemos empezado las obras por donde muchos las acaban. El acuartelamiento de tropas y marinería, sobre todo el de esta última, era poco decoroso, muy deficiente, y lo primero ha sido atender á la urgencia de mejorarlo. Lo último que se arregle será la fachada.»

Los invitados á la misa fueron obsequiados con un lunch, servido en una de las salas del Museo Naval.

CONTRA UN JUZGADO

NOTICIA CONFIRMADA

Las noticias que publicamos ayer referentes á una causa que por un juez especial viene instruyéndose para depurar lo ocurrido en un Juzgado municipal, parece que han tenido confirmación.

Hemos oído asegurar que, en efecto, se ha firmado el auto de procesamiento, como en nuestra información apuntábamos.

Según nuestras noticias, el auto de procesamiento comprende al juez municipal, al fiscal, al secretario y á un oficial del Juzgado.

La noticia ha seguido siendo tema de conversaciones en los centros judiciales.

Centros y Sociedades

Recibimos la siguiente comunicación de la Agrupación Socialista:

«Habiéndose denegado por el Gobierno el permiso para celebrar la manifestación en la vía pública para protestar contra la guerra, la Agrupación Socialista Madrileña convoca á todos los trabajadores á un mitin que se celebrará el domingo 18 del corriente, á las nueve y media de la mañana, en el teatro Lux-Edén, situado en la glorieta de la iglesia de Chamberí, para protestar contra la prohibición antes dicha, contra la guerra, y reclamar del Gobierno que no envíe más soldados á Marruecos, y que retire los ya enviados.»

También tiene el propósito de insistir en la petición de permiso para la manifestación, cambiando el itinerario.

Dando á usted las gracias anticipadas, reitera de usted afectuoso y seguro servidor, por el Comité local, Miguel Llacer, secretario.»

—Centro Instructivo Ferroviario.—El próximo sábado, día 17 del corriente, á las nueve de la noche, tendrá lugar la inauguración oficial del Centro Instructivo Ferroviario, sito en la calle de la Colegiata, número 9, principal.

Con este motivo, es grande el entusiasmo que reina entre el personal de ferrocarriles, que en su mayoría figura en las listas del mencionado Centro, que desde hoy cuenta ya en esta corte con una brillante representación, cual otras entidades importantes.

Están invitados á dicho acto los señores directores y alto personal de las Compañías, así como una nutrida representación de la Prensa madrileña.

Mundo eclesiástico

Ha sido nombrado delegado de la Administración de Cruzada de la diócesis de Jaén, el presbítero D. Francisco Serrano Pardo.

—Para atender á su salud se ha ausentado de su diócesis el obispo de Orense.

La ausencia será relativamente larga, habiendo nombrado gobernador eclesiástico (se de plena) durante su ausencia, al doctor don Faustino Dégano, doctoral de capilla de aquella santa catedral.

—Han quedado vacantes en la diócesis de Orense los curatos de Santa María de Montrey y San Pedro de Moreiras.

—La ausencia del obispo de Madrid Alcalá durará mes y medio próximamente.

Parece que el ilustrado y bondadoso prelado visitará durante su excursión el santuario de Nuestra Señora de Lourdes.

—Este año no saldrá de la parroquia iglesia de Nuestra Señora de la Almudena, según costumbre, la procesión de Minerva; pero sí habrá muy solemne visita de altares, cuyos cultos serán costeados por la Sacramental.

—Hasta que el prelado de Madrid no regrese de su excursión, no se distribuirán los tomos en que se contienen las constituciones sindicales aprobadas en el último é importante Sínodo, celebrado hace tres meses en la iglesia catedral de Madrid.

—El cronista de Jaca y excelente literato D. Alfredo Carabán ha descripto en precioso artículo la entusiasta despedida que el vecindario ha hecho á su virtuoso prelado D. Juan José Laguarda y Fenollera, electo obispo de Barcelona.

El obispo, por su parte, demostró al partir para su nueva diócesis el afecto que profesaba y el cariño entrañable que tenía á todos los que hasta entonces habían sido sus administrados.

LA INDEPENDENCIA ARGENTINA

A los productores españoles

La República Argentina se dispone en estos momentos á celebrar el primer centenario de su independencia política, y en esta fecha grandiosa de su efemérides viene á sorprenderla en la plena actividad de sus energías; en una situación de progreso que es la admiración de propios y extraños, y en un estado de perfecta paz y de cordial amistad con todas las naciones de la tierra. Y los poderes públicos, secundados con entusiasmo por el pueblo de la República, desean conmemorar acontecimiento tan trascendental, realizándolo en la opulenta capital argentina diversas exposiciones que hagan conocer las múltiples manifestaciones de su comercio, industrias y arte. Entre estos torneos del trabajo hay varios de carácter internacional, como la Exposición de ferrocarriles y transportes terrestres y la Exposición de agricultura, que deberán celebrarse en mayo de 1910.

La República Argentina, cuyo comercio exterior en 1908 ha ascendido á más de 3.500 millones de pesetas, con un saldo á su favor que pasa de 500 millones, ha alcanzado en pocos años un crecimiento sin ejemplo; su población se ha duplicado en un tiempo verdaderamente reducido; su producción agrícola y ganadera abastece los principales mercados; sus ferrocarriles cruzan la inmensa extensión de su territorio (tres millones de kilómetros cuadrados) en todo sentido, y suman ya 25.000 kilómetros los que existen en explotación y 4.000 los que se construyen; la emigración se extiende por sus campos férciles, habiendo arribado á sus playas el año anterior 255.000 hombres, mujeres y niños, y en todas partes de su vasto territorio se incorporan valiosos elementos de progreso que realizan trabajos de espléndida remuneración.

La República Argentina hospeda en su seno más de 600.000 españoles que comparten con los argentinos y extranjeros, llegados de todas las regiones del globo, el trabajo en sus diversas manifestaciones, y al amparo de leyes sabias y liberales, desarrollan sus actividades, aseguran la felicidad de sus hogares y conquistan un porvenir para sus hijos.

Los grandes vínculos de afectos é intereses que ligan á España y la Argentina, obligan á aquella á estar dignamente representada en esos torneos del progreso; y como delegado de los Comités ejecutivos de ambas Exposiciones, me es grato dirigirme á los productores españoles llamándoles la atención acerca de la importancia de que concurran á la cita á que se les convoca. Las recientes Exposiciones regionales que España celebra, son nuevas muestras de su capacidad productora y revelan una vez más que sus industrias y su arte han alcanzado notable desarrollo y pueden disputar legítimamente los primeros premios á sus competidores en cualquier concurso que se presenten.

La Exposición internacional de Ferrocarriles y Transportes Terrestres se desarrollará según un vasto programa que abarca:

División internacional: ferrocarriles y tranvías con y sin tracción eléctrica, automovilismo, ciclismo, acémilas, montados y vehículos de alataje, caminos ordinarios, urbanos y de sport, correos, telégrafos, teléfonos, transportes militares y asistencia en guerra, transportes municipales, servicio de bomberos, balnearios, equipos y embalajes, asistencia, higiene, providencia, arte decorativo en la industria de los transportes, experimentos aeronáuticos.

División nacional: industrias relacionadas con los transportes, galerías del trabajo en acción, obras nacionales especiales.

La Exposición internacional de Agricultura comprenderá:

División de ganadería y división de agricultura. La primera constará de cuatro concursos especiales: de animales reproductores, id. id. gordos, id. id. de lechería, id. id. de trabajo. Se celebrarán también concursos hídricos, de atalajes, etc. Podrán concurrir los ganados nacidos en el extranjero, dentro de las categorías indicadas en el programa y con las limitaciones impuestas por las leyes y Reglamentos de policía sanitaria de los animales.

La Exposición Agrícola se subdividirá en ocho secciones: Geología, Hidrología, Climatología y Geografía agrícola; Maquinaria y anexos, Ingeniería rural, productos agrícolas vegetales, productos de origen animal, productos industriales, medios de fomento, sección especial de semillas reproductoras. Podrán concurrir todos los productos de la agricultura, semillas (plantas, frutos, etcétera), así como sus primeras transformaciones y subproductos cosechados ó preparados en el extranjero, é igualmente toda clase de máquinas, útiles, instalaciones y demás elementos de aplicación en las industrias rurales.

También serán admitidos en esta Exposición toda clase de trabajos ó obras de carácter agronómico: planos, dibujos, representaciones gráficas, ilustraciones, fotografías, cartas meteorológicas, diagramas y cuadros estadísticos; estudios, proyectos ó modelos relacionados con la ingeniería rural; material, documentos y trabajos sobre enseñanza agrícola, medios de fomento, legislación, economía rural, etc.

El programa, como se ve, es amplio, y las industrias españolas pueden y deben ocupar honroso lugar en el certamen junto á las de los demás países de Europa y América, que se preparan á concurrir dignamente á él, tributando en esta forma un homenaje á la joven República hispano-americana, que en su primer centenario de vida libre é independiente se impone por las armas gloriosas del trabajo á la consideración de las demás naciones.

ALBERTO I. CACHE. Cónsul general de la República Argentina y delegado de los Comités de las Exposiciones.

Rogamos á nuestros suscriptores, corresponsales y á cuantas personas nos dirijan correspondencia, hagan constar como complemento de señas: «Apartado de Correos, número 105».

SINDICATO DE INICIATIVAS

ATRACCION DE FORASTEROS

Bajo la presidencia de D. Alberto Aguilera se reunió anoche la Junta directiva del Sindicato de iniciativas para la atracción de forasteros, dándose cuenta de haber aumentado la suscripción hasta 5.406 acciones.

Se acordó que la Comisión de relaciones con los gremios explore la voluntad de los mismos para ver si están dispuestos á pagar la cuarta parte de las acciones suscritas antes de alcanzar el millón que se consideraba necesario.

Que la Junta prosiga sus trabajos de procurar la atracción de forasteros, mejorando las condiciones de la población.

Por último, autorizó á la Comisión ejecutiva para organizar algunos festejos en el próximo otoño, siempre que para ellos no tenga que hacer desembolsos el Sindicato.

SUCESOS DEL DÍA

La prueba del auto.

A la una de la madrugada el automovilero Miguel del Rey Bermejo, que se hallaba realizando carreras y virajes en la calle de Goya, se metió con el coche debajo de un camión de transportes que guiaba Braulio Bayo, produciéndole á éste heridas levisimas.

Incendio.

Si se puede llamar así al efecto de quemarse una rodilla, ayer tarde hubo un incendio en la cocina del piso tercero de la casa número 15 de la calle de Zurita.

Las bombas no llegaron á funcionar porque un vecino, con el pie, sofocó el fuego.

Ratero que corre.

Ayer fué detenido después de una fatigosa carrera el ratero Antonio Rodríguez Montero, el Chulin, que arrebató el bolsillo con varias monedas á Basilia Rodríguez Fernández, y trató de huir arrojando el bolsillo.

La noche del ladrón.

La tienda de automóviles de la calle del Arrenal, 23, tenía ayer la puerta fracturada. Por la madrugada habían penetrado ladrones, apoderándose de 73 pesetas que encontraron en el cajón de la mesa.

Pero no satisfechos con aquella suma, que les parecía insignificante para el trabajo que habían realizado, intentaron empalmar este robo con el de la tienda inmediata, que es el comercio de óptica de M. Dubosc. Al efecto, empezaron á realizar un taladro en la pared que separa ambos establecimientos.

Sin embargo, algún obstáculo grande encontrarían en esta tarea, cuando desistieron de ella, y se retiró, sin haber conseguido realizar el segundo robo.

Cinco puñaladas.

Uno de los habitantes de las Peñuelas, que dijo llamarse Justo López de la Sara, de treinta y dos años, tuvo una cuestión violentísima con otro individuo, en la que intervino el guardia. El escuadrón de Seguridad Patricio Romero, para separar á los contendientes.

Pero el discolor de Justo, que estaba ciego de coraje, la emprendió á puñaladas con el susodicho guardia, y así, de primera intención, le asestó cinco, de escasa profundidad, que, según el médico de la Casa de Socorro, no eran de gravedad.

El agresor fué detenido y entregado al Juzgado.

También el Justo tuvo que ser sometido á asistencia facultativa, porque en la refriega resultó con una serie regular de contusiones y cardenales en todo el cuerpo.

El último tranvía.

El último tranvía del Pacífico, que era el coche núm. 120, dejó anoche en la Casa de Socorro del distrito del Hospital á un desgraciado obrero con la pierna izquierda fracturada por el tobillo.

Era el paciente uno de los infinitos vecinos que habían concurrido á la bulliciosa verbena del puente de Valdecas, y á volver á Madrid, en dicho tranvía, se quiso apearse antes de que aquel se detuviera en la Puerta de Atocha, y sufrió el accidente descrito.

Los que le auxiliaron en el citado punto fueron dos agentes del distrito del Hospital.

Liámase el lesionado Diego Fuentes Andrés, de treinta y dos años, obrero de los talleres del Mediodía.

Procedimiento eficaz.

No es malo el empleado por Juan García y su mujer para evitar las molestias de tener que pagar sus deudas comerciales.

Hoy se presentó en su casa el dependiente de un comerciante alemán de la calle de Fernando el Santo para hacer efectiva una letra por valor de 80 pesetas.

La mujer de García cogió el documento para examinarlo, y á presencia del dependiente lo rompió en pedacitos, tiró éstos por el balcón y se quedó tan fresca.

Con tales procedimientos no hay quiebra posible en un establecimiento.

El dependiente del almacén, que al principio se había quedado turulado, se presentó después en la Comisaría para denunciar el hecho.

EN CARABANCHEL BAJO

Grandes fiestas á Nuestra Señora del Carmen

Solemnísimos, como siempre, prometen ser los festejos que la Congregación de Nuestra Señora del Carmen consagra á su excelsa Patrona en los días 17, 18 y 19 del actual, en el pueblo arriba mencionado.

Su proximidad á Madrid y la facilidad y distracción que proporciona un viaje en tranvía, cuyos coches parten de la Puerta del Sol cada diez minutos, son cosas que los madrileños aprovechan tanto por disfrutar de unas fiestas tan populares.

El programa es el siguiente:

Sábado 17.—A las doce de la mañana, vuelo general de campanas y disparo de cohetes. A las ocho de la noche, iluminación á la veneciana de edificios públicos y particulares; motetes, gozos y salve á gran orquesta, y capilla, á cargo del reputado maestro Sr. Serrano; á las diez y siguientes, disparo de gran variedad de fuegos artificiales y verbena, amenizada todo por la brillante banda de este pueblo, titulada «La Obrera».

Domingo 18.—A las seis, diana por la música y banda de trompetas «La Obrera»; á las siete, recogida de los donativos para la función, tocando dicha banda; á las diez, misa solemne con manifiesto y sermón, que predicará el muy ilustre señor D. Agustín Pinilla y Díaz de Burgos, canónigo de la santa iglesia Catedral de Toledo, capellán de honor y predicador de S. M., cantándose una gran misa á toda orquesta; á las siete, tendrá lugar la procesión pública con las soberbias imágenes de Nuestra Señora del Carmen y Santa Teresa de Jesús, que recorrerá las principales calles de la población; después, verbena, baile público y fuegos en la plaza Mayor.

Lunes 19.—A las nueve se celebrarán en la iglesia parroquial honras fúnebres generales por todos los congregantes difuntos, y por la noche, nueva verbena, con bailes y música en la referida plaza.

Los días 24, 25 y 26 del actual tendrán lugar las fiestas de Santiago Apóstol, y con oportunidad daremos de ellas noticias á nuestros lectores.

BIBLIOGRAFIA

«El ocaso de un Sultán».

Con este título ha publicado el ilustre periodista D. Darío Pérez un interesante volumen, en el cual incluye las bien escritas y documentadas crónicas que escribiera referentes á Marruecos durante su estancia en Casablanca y otros puntos del Imperio mogrebino.

Todos los aspectos referentes á esta cuestión están perfectamente tratados en el libro del Sr. Pérez, que no solamente estudia los hechos referentes á dicha campaña, sino también los relacionados con las costumbres, usos y leyes del Imperio, y las tradiciones más bellas y personajes más conocidos de la leyenda y de la historia marroquí.

Los artículos «El Sultán triste», «El mercado de esclavos», «Los dos Sultanes», «Figuras del Imperio» y otros muchos, son páginas verdaderamente interesantes y poéticas, que hacen del libro una obra de gran mérito y estimación.

S.

NOTICIAS GENERALES

En la estación de Santa Olalla fué despedido por uno de los trenes un novillero de los que acostumbra á tomar el ferrocarril sin billete.

Liámase José Morales García y resultó con lesiones de importancia en una pierna.

El mejor dentifricio del mundo, NACARINE, preparación vegetal é inofensiva, probado.

LA SOLEDAD: Desengaño, 10. Servicios fúnebres.

Léase en 8ª plana, ¿QUERERIS SER RICOS?

El movimiento social es el anuncio de la vida. Pidan las tarifas combinadas de publicidad á la Empresa anunciadora LOS TIROLESSES—Romanones, 7 y 9, entresuelos.

Con motivo de la revista militar que en honor de la Embajada marroquí se verificará en el campamento de Carabanchel el lunes próximo, á las seis de la mañana, la Compañía del ferrocarril de Madrid á Villa del Prado establecerá trenes desde las cinco, para el mejor servicio del público.

El inteligente inspector del Movimiento en la estación del Mediodía, D. Ricardo Alonso, ha sido agraciado por S. M. con la cruz blanca del Mérito militar. El Real despacho, un precioso álbum con más de 12.000 firmas y la cruz, que es de oro, regalo de sus subordinados, han sido entregados por unos 300 empleados, llevando la voz de éstos el jefe de la estación, D. Tomás Pinado Sánchez de León, que en un breve y sentido discurso manifestó cuánto era el regocijo de to-

dos por haber alcanzado su cariñoso jefe distinción tan señalada. Al acto asistió el comisario de Guerra, don Joaquín Pobil. El entusiasmo entre todos los empleados, que estiman muy mucho las cualidades del Sr. Alonso, ha sido extraordinario, y el festejado obsequió con un lunch a los numerosos empleados de todas las categorías que, en representación de los demás, acudieron a tan fraternal acto.

Nuestros Servicios de Viajes Vernet-les-Bains

Uno de nuestros amigos nos ha enviado desde Vernet-les-Bains el telegrama siguiente: «Hotel de Portugal. Llegado anoche. Esto es muy bonito y agradable. Disfruto de calma perfecta y de purísimos aires.» He aquí en pocas palabras una excelente definición de tan bella estación pirenaica. Al reproducirla íntegra, en su estilo telegráfico, no hemos querido privarla de su laconica elocuencia. Se comprenderá, leyéndola, lo admirable que es Vernet-les-Bains para los que necesitan curas de reposo y también para los enfermos de reumatismo, gota, neurosis, dermatosis y afecciones de las vías respiratorias (no tuberculosas). Todos ellos podrán añadir a la acción de las magníficas aguas sulfurosódicas los encantos y la tranquilidad poética de un sitio ideal. La reunión en un mismo establecimiento balneario de la cura termal y de la climatérica, hace de Vernet-les-Bains la estación soñada por los bañistas. Pero hay más aún. Porque no basta que una estación reúna excelentes condiciones higiénicas. Es preciso que se encuentre en ella distracciones sanas y distinguidas. La dirección del establecimiento a que nos referimos no lo ha olvidado. Una compañía de opereta alterna en el teatro del Casino con una compañía cómica, asegurando así series de funciones variadas en lo posible. Además, acaba de publicar un programa de atractivas fiestas, en que figuran conciertos, bailes de niños, cotillones, batallas de flores, concursos de tennis y croquet, fuegos de artificio, soirées de gala, etc. Nada ha sido olvidado para que grandes y pequeños encuentren en Vernet-les-Bains distracciones honestas, cultas y divertidas. Decididamente, Vernet-les-Bains merece hoy más que nunca su título de Paraíso de los Pirineos. Las personas que deseen recibir el folleto ilustrado sobre Vernet-les-Bains pueden pedirlo a nuestro servicio de Viajes Prácticos, Factor, 7, que lo enviará gratis. Los de Madrid pueden recogerlo en nuestras oficinas de la Puerta del Sol.

CASA DE LA VILLA SESION ORDINARIA

Como suponíamos, esta semana no pudo reunirse el Concejo en primera citación por falta de número, celebrándose en viernes, como acontecía con el Ayuntamiento anterior. Presidió el alcalde, conde de Peñalver, y sin debate fueron aprobados la mayor parte de los asuntos que figuraban en el orden del día. Fué objeto de una amplia discusión el dictamen de la Comisión de Espectáculos, proponiendo la celebración de festejos durante los meses de verano, y la habilitación de un jardín de 30.000 pesetas. Intervinieron en el debate los Sres. Santillán, Lenta, Leguerica y Kleisser, mostrándose contrarios a la concesión del crédito los socialistas. El Sr. Santillán opinaba que debía presentarse un programa de festejos, como si con 30.000 pesetas se pudieran hacer festejos dignos de la capital de España, y no fueran para ayudar a las Comisiones de industriales y vecinos de las barriadas que anualmente celebran verbenas y festejos populares. El Sr. Dicenta se mostró molesto por considerar que las palabras de su correligionario el Sr. Santillán envolvían una censura previa a la Comisión de Espectáculos. La concesión del crédito fué aprobada. Se aprobó igualmente, con el voto en contra de los socialistas, el pliego de condiciones para el arriendo del teatro Español. El resto del orden del día fué aprobado, mereciendo consignarse un dictamen de la Comisión especial para el mejoramiento de la enseñanza proponiendo la creación de colonias-escuelas y adquisición de los pabellones desmontables necesarios. Se tomó en consideración una proposición para que en la primera quincena de octubre se celebren concursos de bandas y bailes regionales en Madrid. El Sr. González Hoyos se quejó del mal estado en que se encuentra la línea del ferrocarril de circunvalación. Pidió asimismo que se reglamente la cuestión de las subsistencias. Se ocupó de los presupuestos confeccionados por el Sr. Besada, que en su sentir merecerían los futuros ingresos municipales. El Sr. Iglesias preguntó el estado en que se encuentra el expediente del ex visitador de consumos del extrarradio, Sr. Villarroya, manifestando el alcalde que el juez le ha dicho que no puede enviarle aún. Insistió el Sr. Iglesias en que hace falta que el expediente venga al Ayuntamiento. Se ocupa del conflicto del pan, diciendo que la Alcaldía debe impedir que se considere como pan de lujo los panecillos. Preguntó al alcalde las razones que ha tenido para suspender la ronda del reposo del pan, y pregunta, aludiendo al Sr. Senra, si es compatible el cargo de abogado de los fabricantes de pan con el de teniente alcalde. El conde de Peñalver contesta que tomará medidas para evitar el conflicto, y respecto a la ronda especial de reposo, dice que la sus-

pendió por creer que los tenientes alcaldes deben ocuparse de ese asunto. El Sr. Senra manifiesta que ha presentado la dimisión del cargo de teniente alcalde interino. El Sr. Largo denuncia abusos que supone cometidos en la admisión de piedra para obras municipales; y se levanta la sesión. Por iniciativa del concejal Sr. González Alberdi, se ha acordado pedir a la Dirección de Vías Públicas municipales los presupuestos y estudios necesarios para rebajar las rasantes de la plaza de la Cebada, entre el Mercado y la calle del humilladero, así como para la reforma de los pavimentos y alumbrado de aquellos sitios, teniendo en cuenta que dicha reforma es de gran importancia para la viabilidad de aquella zona. El domingo próximo, por la tarde, dará la Banda Municipal un concierto en la plaza de las Comendadoras.

RIÑA SANGRIENTA

En la calle de Almagro se ha desarrollado esta tarde, a las cuatro, un sangriento suceso. Antonio Romero Castro y Antonio de Toda tenían un asunto pendiente. Según afirma Romero, Toda le adeudaba una cantidad y venía reclamándosela inútilmente. Hoy se encontraron por casualidad a la hora indicada en la calle de Almagro y Antonio Romero volvió a exigir que la deuda le fuera satisfecha. Con este motivo trabóse una discusión, que pronto degeneró en riña. Toda, exasperado con la actitud y palabras de Romero, sacó una navaja y con ella le produjo dos heridas. Una de las puñaladas fué dada en la nariz y la otra le causó una herida de nueve centímetros de extensión en el cuello. El herido ha sido conducido inmediatamente a la Casa de Socorro del distrito de Chamberí, donde le practicaron la primera cura. De la Casa de Socorro pasó el herido, en grave estado, al hospital de la Princesa. El agredido tiene treinta y tres años y el agresor treinta y dos. Antonio Romero se dedicaba a la profesión de tratante en ganados.

Ultima hora PROVINCIAS

El er men del ferrocarril. TARRAGONA. (Viernes, tarde.) Hoy ha continuado la vista del proceso contra Andreu, por robo y asesinato en el tren del súbido chileno D. Gabriel Tirado. Ha proseguido el desfile de testigos, que ha fatigado al auditorio, porque casi todas las declaraciones eran de escaso interés. Únicamente ha tenido importancia la declaración de un médico, que ha manifestado que, cuando reconoció al procesado, a raíz del crimen, pudo descubrir en él las señales de algunos rasguños producidos con la uña, y que sin duda le causó la víctima en la breve lucha sostenida en el vagón. El Príncipe de Mónaco. SANTANDER. (Viernes, tarde.) Se han recibido noticias de que a fines de este mes llegará a Santander, a bordo de su yate, el Príncipe de Mónaco. Irá a Santillana del Mar a conocer y estudiar la famosa gruta prehistórica de Altamira, estudiada estos últimos años por los sabios franceses Cartailiac y abate Brueil. Le acompañarán en su visita a la cueva el director de la Escuela de Artes y Oficios de Torrelavega y el Sr. Hermelo, alcalde del Río, que ha publicado estudios sobre la citada cueva. Casa hundida. MELILLA. Se ha hundido una casa en construcción en la calle del General Chacel. Ha habido que lamentar doce heridos. El hecho ocurrió a las cinco de la tarde. De los heridos, cuatro están muy graves. Los nuevos oficiales. SEGOVIA. (Viernes, tarde.) A las once de la mañana se ha verificado la entrega de los reales despachos a los nuevos tenientes de Artillería. La ceremonia se efectuó en el patio de Ordenes de la Academia, asistiendo las autoridades y Comisiones. Formó el batallón de alumnos. El Sr. Gómez Palleto, comandante general, entregó los despachos, pronunciando una arenga. Los nuevos oficiales y los invitados fueron obsequiados con un «lunch». NOTICIAS DE LA GRANJA LA GRANJA. (Viernes, tarde.) El Príncipe de Asturias ha dado en coche su acostumbrado paseo por la carretera de Segovia. También el Infante D. Jaime ha paseado. Continúan realizando todas las mañanas ejercicios de tiro las fuerzas de Wad-Ras y Alabarderos. La Reina continúa sin novedad, así como los Infantes doña Teresa y D. Fernando. La Princesa Beatriz sigue bien y ha paseado por los jardines. Los reservistas pertenecientes a Arapiles y Barastro han marchado esta mañana para incorporarse a sus destinos. Todos ellos están casados, y uno de ellos tiene tres hijos. Las familias les hicieron conmovedoras despedidas. En todas las tertulias se leen con avidez las noticias de Melilla. LOS REYES EN SAN SEBASTIAN El Rey a las regatas. SAN SEBASTIAN. (Viernes, tarde.) Don Alfonso salió a las nueve y media de Miramar, dirigiéndose en carruaje, en compañía del conde del Serrallo, al Club Náutico.

Allí descendió, siendo recibido por varios socios y balandristas, a los cuales saludó afectuosamente el Monarca. Inmediatamente Don Alfonso descendió hasta el embarcadero, subiendo en una canoa automóvil del Giralda, que le condujo hasta la entrada del puerto, donde ya se hallaba el Hispania, convenientemente preparado. A la hora señalada se dió la salida a los balandros, que habían de disputarse la segunda prueba de la copa del marqués de Cubas, primera de la del marqués de Bayamo y primera de la Liga Marítima. El Hispania comenzó bien la prueba, llevando de un modo perfecto la regata, y sacando gran ventaja sobre los demás balandros de su clase; pero al remontar una boya, se entorpeció la maniobra, y esto le permitió al balandro del duque de Medinaceli adelantarse y ganar la regata. El balandro Dóriga ganó la prueba del marqués de Bayamo y la primera de la Liga Marítima. La segunda y tercera prueba de esta copa se correrán en Santander y Bilbao, respectivamente. La prueba de Sonderclase nacional fue ganada por Mosquito II, de Dóriga. A las doce y media, Don Alfonso se trasladó de nuevo a la canoa automóvil del Giralda, regresando al Club Náutico, donde permaneció largo rato hablando con los socios y con el alcalde, que había ido a saludarle. En unión del conde del Serrallo y del general Boado, marchó de nuevo a Miramar, después de felicitar a los balandristas que habían tomado parte en las regatas. La Reina Cristina. Doña María Cristina, acompañada de la marquesa de Navascués, salió de Miramar a las once de la mañana. Se trasladó al muelle, dejando el carruaje frente al Gobierno Militar, teniendo el deseo de presenciar las regatas. Fué hasta la punta del muelle; pero al ver que no se veía bien la lucha, se marchó, tomando de nuevo el coche para trasladarse a Miramar. Allí llegó a las doce y cuarto, recibiendo en audiencia a varias personas, entre ellas al obispo de San Luis de Potosí. Otras noticias. Hoy ha dado la banda municipal el primer concierto en Miramar. El marqués de Aguilar de Campo, que se hallaba delicado de salud, ha abandonado hoy el lecho. Ya está todo preparado en el ministerio de Jornada, esperándose al Sr. Allendesalazar. Según se cree, la jornada oficial no comenzará hasta dentro de cuatro o cinco días. Maura y el Rey. SAN SEBASTIAN. (Viernes, tarde.) Acaba de llegar el Presidente del Consejo de ministros, Sr. Maura. Subirá en seguida a Miramar, donde le espera el Rey. Es probable que hoy mismo regrese a Santander. Maura con'reneda. SAN SEBASTIAN. (Viernes, tarde.) A las cinco de la tarde, Maura ha ido al Gobierno civil, con objeto de celebrar una conferencia con Madrid. Luego se dirigirá a Miramar, para conferenciar con Don Alfonso. He hablado con él y me dijo que su viaje sólo tenía por objeto saludar al Rey. Es seguro que el Monarca y el Presidente hablarán de Marruecos. Agregóme que nada ocurre en Melilla, según un telegrama que ha recibido en Santander. EL VIAJE DE LA INFANTA ISABEL Oyendo misa. GIJON. (Viernes, tarde.) La Infanta oyó misa en la iglesia de San Pedro, a las once y media. Fué recibida por el obispo, penetrando en la iglesia bajo palio, habiendo formado en el pórtico los niños de las escuelas, con banderas nacionales. La iglesia estaba completamente llena. Antes de la misa dió la Infanta un paseo en automóvil, admirando los alrededores. Las cigarreras. La nota saliente de la mañana la ha dado una Comisión de cigarreras, en la cual formaban dos de cada partido, que se presentó a ofrecer sus respetos a S. A. La Infanta doña Isabel habló con ellas durante algunos minutos, muy afectuosamente. Entre las comisionadas habla cuatro saladisimas madrileñas. Las cigarreras han obsequiado a S. A. con magníficos ramos de flores. Recepción de Su A'teza. La Infanta Isabel, en su audiencia de hoy, ha recibido a todo lo más distinguido de la población. Entre los visitantes de S. A. figuraban dos mujeres, que fueron sus bañeras cuando estuvo en Gijón el año 1858. La Infanta se mostró cariñosísima con ellas. Recordaba especialmente a una de sus antiguas bañeras, llamada Benita y que es hoy la madre política del conocido industrial señor Setién. Los sucesos de Melilla (DE NUESTRO REDACTOR) Un error. MELILLA. (Viernes, tarde.) En el campamento, durante la noche, se produjo una pequeña alarma por haber sonado un disparo. Inmediatamente algunos soldados salieron en exploración, pensando que habían acudido algunos moros, viniendo en seguida en esclarecimiento de la verdad. Era que un soldado salió del campamento impelido por una necesidad. Un centinela que vigilaba atento, no le reconoció, y viendo un bulto, disparó sobre él, hiriéndole.

El herido se llama Juan Cortés Esteban, natural de Alquería (Murcia), y pertenece al regimiento de África. La herida la sufrió en la espalda, siendo leve. Ha ingresado en el hospital Militar. Los heridos. Han sido dados de alta en el hospital los soldados Marcos Jara Navarro, del batallón Disciplinario; Antonio Molina Gil, del mismo, y Gregorio García Perona, del regimiento de África. El centinela que por equivocación hirió a su compañero está inconsolable. El Chaldi asesinado? MELILLA. Se dice con insistencia que los moros de la kabila de Barrak, afecta a España, han preparado una emboscada al caid Chaldi y le han asesinado. La noticia no está confirmada. Movimiento de buques. El «Alonso Pinzón» llegó a las siete de la mañana al puerto, adquirió planes de la costa de Alhucemas, colocó ametralladoras en la copa, y zarpó con rumbo a Alhucemas. También salieron el «María de Molina» y el «Ciudad de Cádiz» para proveerse de municiones. Ha desembarcado el general Imaz. RODRIGUEZ DE CELIS. Embarque de tropas. BARCELONA. (Viernes, tarde.) Esta mañana, a las once, ha empezado el embarque de la impedimenta y material del batallón de cazadores de Alfonso XIII a bordo del transatlántico de este mismo nombre. El vapor está atracado de costado en el muelle de Baleares, y mediante una palanca han embarcado mulas y cajas de municiones, así de este batallón, como de las demás fuerzas enviadas a Melilla. Para las tres y media está señalado el embarque del batallón de Alba de Tormes, la segunda compañía de Alfonso XII, y la ambulancia de montaña, número 3. Estas fuerzas irán al mando del coronel jefe de la segunda media brigada, D. Juan Hernández Cuervo. El resto del batallón de Alfonso XIII, junto con el de Estella, embarcarán mañana. Sigue el embarque de tropas. BARCELONA. (Viernes, tarde.) En el muelle se está ultimando el embarque de fuerzas a bordo del «Alfonso XIII». A las dos y media, la brigada sanitaria de montaña se ha situado en el paseo de Colón. Se compone de tres sargentos, 52 individuos y 50 mulos, al mando del primer médico capitán D. José Gueiras y del segundo D. Salvador Sanz. La brigada va provista de las correspondientes camillas y curas sanitarias, y ha sido revista por el capitán general, dirigiéndose después a bordo. A las tres y media ha pasado por la Rambla, en dirección al muelle y procedente del cuartel del Buen Suceso, el batallón de Alba de Tormes, al son de la música y con la bandera arrollada. Los soldados iban contentos y dicharacheros, despidiéndose alegremente de la gente y de las jóvenes que habla en los balcones del tránsito. Ha llegado al muelle simultáneamente con la compañía de Alfonso XII, que procedía del cuartel de la Barceloneta. Con estos soldados van varios de los rezagados. El muelle presenta el aspecto de otros días. Los rezagados. Por el capitán general se ha dictado una orden disponiendo que a los rezagados que se presenten después de haber partido sus respectivos batallones, se les entregue en seguida el armamento y vestido correspondientes, y sean embarcados en los primeros vapores que salgan. Algunos de los incorporados han venido con sus mujeres, porque la mayoría son casados y con hijos. El batallón de Estella. Esta mañana han llegado 40 mulas del batallón de Estella, junto con la impedimenta del mismo. El batallón es esperado esta tarde. Embarcará mañana en el vapor «San Francisco». El coronel Sr. Fernández Cuervo, que manda la segunda media brigada expedicionaria, no saldrá hasta mañana. En el ministerio de la Gobernación se han facilitado noticias oficiales dando cuenta de la llegada de Cataluña a Melilla, y de haber desembarcado el general Imaz con el batallón y grupo de ametralladoras que iban en el mismo buque. El ministro de la Gobernación decía esta tarde que, de no ocurrir nada extraordinario en Melilla, bastarán los 6.000 hombres que van de Cataluña, no siendo presumible que vaya un soldado más. EXTRANJERO La boda del Infante. COBURGO. He aquí algunos detalles de la boda del Infante D. Alfonso con la Princesa Beatriz de Sajonia Coburgo Gotha. El matrimonio civil se efectuó en el Palacio de Rosenau, y el religioso en la iglesia de San Agustín. En el castillo de Callenberg han recibido los nuevos esposos la bendición evangélica. Ayer recibió el Infante la orden de presentarse en su regimiento. El Sah en lugar seguro. LONDRES. Un despacho fechado anoche en Teherán da cuenta de que el Soberano persa se ha acogido a la Legación de Rusia, demandando protección cuando ya creía inminente caer en manos de los revolucionarios. Inmediatamente el ministro ruso convocó a los demás representantes extranjeros en Te-

herán y celebraron una importante reunión, en la cual quedó acordado hacer saber solemnemente al jefe de los rebeldes que la persona del Sah está bajo la protección del Cuerpo diplomático extranjero. Este hecho viene, si se confirma, a complicar grandemente la situación. Los revolucionarios, sin embargo, muestran cada vez más audaces y envanecidos. Noticias de Marruecos El Roghi avanza.—El cerco de Wazan.—El cónsul de España. TANGER. Las últimas noticias recibidas de Fez alcanzan al día 12. Por ellas se sabe que los kabileños de Hiania han enviado 300 mulas al Roghi para facilitar la movilización del campamento y su aproximación a la capital. En Fez han entrado dos prisioneros y cuarenta mulas capturadas a los de Benimitir durante los últimos combates. La situación de Wazan sigue siendo muy comprometida, y continúa el cerco de los kabileños. Ha llegado a Tánger el cónsul español en Fez Sr. Cortés, que inmediatamente se dirigirá a ocupar su puesto. Terremotos en Grecia Hundimientos.—Muertos y heridos. ATENAS. Se reciben noticias de diversos puntos de Grecia dando cuenta de haberse registrado en los mismos violentos terremotos. Las sacudidas han causado daños enormes. Sólo en una ciudad se han hundido más de cuatrocientas casas. En dicha población, más de treinta personas perdieron la vida bajo los escombros. En Patra reina infinita desolación. Los fenómenos sísmicos han causado entre los habitantes un miedo espantoso. Se han hundido muchas viviendas y algunos templos. También se han hundido dos escuelas. Los muertos en los diversos puntos siniestrados pasan de 300. Los heridos ascienden a más de un millar. Aquí no es conocida toda la magnitud de la catástrofe, porque las líneas férreas y telegráficas están interrumpidas en diversas regiones. Han sido enviados trenes y caravanas de socorro. Boletín religioso del día 17. Santos del día 17 de julio. — San León IV, papa; San Teodoro, obispo; Santos Ennodio y Arnaldo, confesores; Santos Félix, Jacinto y Generoso, mártires; Santa Marcelina, virgen, y Santa Teodota, Segunda, Generosa y Jenara, mártires. Sale el sol a las 4,58 y se pone a las 7,43. Cultos para el día 17 de julio.—Se gana el Jubileo de Cuarenta horas en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen, y habrá solemne función a su titular a las diez y media, y por la tarde, a las seis y media, termina la novena, predicando por mañana y tarde D. Raimundo Sarrio. Se hará procesión de reserva. La misa y oficio son de San Alejo. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Flor de Lis ten Santa María, de Lourdes en San José ó del Corazón de María en su parroquia y en su iglesia. Espiritu Santo.—Adoración nocturna.—Turno, San Agustín. Espectáculos del día 17. Apolo.—7.—Los hombres alegres.—Las bribonas (sección doble).—El talismán prodigioso.—El método Gorriz. Zarzuela.—9.—(Especial).—Les Florencia. Los Fantasmas y Oterita (nuevo repertorio).—La Mano Negra (especial). Cómic.—7.—(Compañía Trado-Chicote).—7.—A la vera del querub.—La vida mucho más alegre (estrano).—Las mil y pico de noches. Novedades.—7.—(Vermouth especial) La muerte civil.—La consesión.—La casa de todas.—Arte y corazón. Remea.—7 1/2.—Ciencias exactas.—La casa de la dicha.—El niño (especial). Salón Nacional.—6 3/4.—Variadas secciones de cinematógrafo y variedades. Gran éxito de Daisy French, unicolorista y transformación.—Debut de Toisset, xilofonista, y Bella Mora, completista. Ciudad Lineal.—Desde las seis de la tarde, en el teatro, el célebre domador de leones mister Wood y Mlle. Rosie.—Cine-teatro. A las cinco comienza de las fieras. Kursaal, a las diez de la noche.—Despedida de Mlle. Jetty.—Los Parvulescos.—Laura López.—Electra.—Paquita Vera.—Mariseli y otras grandes atracciones de variedades. Todos los días máquina voladora, conciertos al aire libre, carousel infantil, pim, pam, pam americano, creeros varios, restaurant. Avisos útiles. UN REMEDIO PRODIGIOSO El Zital es un tónico MARAVILLOSO, que, en lugar de dar una fuerza artificial y pasajera, como los tónicos ordinarios, lleva a todas las células del organismo el elemento vital que restablece ó activa su buen funcionamiento y, por consiguiente, conduce la salud perfecta y la vida activa y potente. De venta en principales farmacias.—Agentes, Cebrían y Compañía.—Barcelona. El más sabroso, el TÈ RATÁNPERO. TOS, GARGANTA. Pastillas Caldeiro, 1,50 pts. LA CENTRAL.—Pídanse los jabones con este nombre en todos los comercios.—Teléfono 103. ANTRACTOS Y COK «La Calera», Argelona, 1, entre-suelo. Teléfono 532. La Funeraria.—Preelados, 20. Teléfono 225. No pertenece al trust funerario. Pídanse las legítimas aguas de Vichy: Eau embottellada; Vichy-Hôpital (estómago); Vichy-Célestins (riones); Vichy-Grande Grille (diga); Rehúsen las intrusiones y falsas denominaciones de Vichy. Exíjase Vichy-274.

LA MODA AL DIA



SE VENDEN

en subasta pública el martes 20 del actual... finca rústica, sita en los términos de Zaragoza y Pastiza...

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES de Pinillos, Izquierdo y C. de Cádiz.

Salidas en el mes de julio y agosto para RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES...

CORREOS Preparación por oficiales del Cuerpo. Academia LOSA-LA, Libertad, 40, 1.º Internado médico. Clase para señoras telegrafistas matrícula 5 a 10 y 5 a 2.

Por reforma se liquidan las existencias de confecciones en la calle MAYOR, 69.—Faldas para plays, 6 pesetas. Traje levita, 25, y varias formas de trajes, a 15 pesetas.

Almoneda de muebles Antiguos y modernos. Hay cuadros en lienzo, tabla y cobre; alfombras, oratorio e imágenes talla.

Elorrio, Londaiz, Espada y C. GARAGE VICTORIA SAN SEBASTIAN Ha montado además del hoy existente, un nuevo Garage, con todo lo necesario para el mejor servicio de su clientela.

FERROCARRILES SERVICIO ESPECIAL PARA VIAJEROS

Se ha establecido un servicio de coches-berlins para uno ó dos viajeros, desde las estaciones de Atocha y Norte á domicilio ó vicerversa, y la tarifa fijada es de 2 y 2,50 pesetas respectivamente, con franquicia de 30 kilos, peso máximo.

MUEBLES LIQUIDACION

Alcobas, comedoras, despachos, salas, desde 125 pesetas. Arañas y lámparas, desde 10. Recambios.—15, PAZ, 15.

El Hórreo. La mejor sidra Champagne. Probarla para persuadirse.

Pesa Bebés nuevo sistema. Utensilios de cocina inrompibles, garantizados. Lámparas, clarificadores y esterilizadores, desde 3 pesetas 75 céntos.

SELLOS Y colecciones, compra Cruz

ALHAJAS oro, plata, platino, galones, perlas y brillantes se pagan bien Zaragoza, 5, y Fresa, 2

Atención Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, á precios como ninguna otra. Ant.º casa. Zaragoza, 4.

Buen piano vendido barato. Barlabán, 11, 2.º izqu.º int.

COMPRO y vendo alhajas de ocasión, oro, plata y papeletas del Monte. Montero, 40.

Se alquila hotel espacioso amueblado, con jardín, á media hora de línea. Norte, 17, Bordenador, 5, almacén.

HOTEL Se vende calle Alcantara, 12.

Acetate de oliva superior, 12 H. de los tres y 1/2 (Arceba), 16 pts, 25 cts., litro 1,30. Catos 8.

Para campaña Especiales FIAMBRES, ESTUCHES con cubierto, FILTROS de bolsillo y mil útiles para bolsillo. UTENSILIOS de cocina, cafeteras, PORTA COMIDAS, LINTERNAS.

Antigua Laminaria de MARIN, 12, PLAZA DE HERRADORES, 12, esquina á San Felipe Neri.

Papeles pintados Cristóbal Hernández, Mayor, 41. Remite catálogos á provs.

FINCA DE RECREO dejando el 4 por 100 libre se vende á 7 kilómetros de Madrid. Lta. de Corrs. ed.º 705.

Escorial. Se alquila hotel amueblado, con jardín y agua. Dar razón en Madrid, Sr. Gil, Preciados, 7, cambiata, y en El Escorial, Florida-blanca, 10, Farmacia.

Mcon buena letra para oficina, se necesita. Inútil presentarse sin referencias. Lista Correos, cód. núm. 13401.

Necesito escribiente buena letra e inmejorable ortografía, preferido con máquina escribir. Dirigir cartas: portería del 11, c. P.

DERRIBO Se venden materiales, escalera á la francesa, de 4 pisos. Monte Esquina, núm. 6.

A los pueblos y parties. Para las fiestas y Globos artificiales. Globos aerostáticos de papel incombustible, Faroles y Guirnaldas venecianas. Precios muy baratos. El Arca de Noé, Corredora Baja, 89, Madrid.

LAS SEÑORAS que deseen que yo les revele gratis los secretos de tocador que heredé de mi madre, la que con ellos conseguia transformarse prodigiosamente las huellas de su vejez en irreprochable juventud; sin arreglos ni pinturas de gal; con un cutis suave, terso, fresco y nacarado, libre de granos, manchas, espinillas y rojeces; cabellos, cejas y pestañas abundantes, deben ajustarse á las instrucciones sencillas y detalladas que acompaño al fardito de prueba del Primer Secreto de Madame Giral, que por la ínfima cantidad de seis reales lo pueden adquirir para ensayarlo en Madrid: Carretas, 22.—Barcelona: R. Flores, 4.—Valencia: Mercado, 71.—Sevilla: P. Encarnación, 31.—Cádiz: Ancha de Ca.º.—Alcalá: 14, de San Francisco, 10.—Santander: Pérez del Molino.—San Sebastián: Simón Echevarría.—Murcia: Doctor Ferrer.—Zaragoza: Mercado, 1, y por 10 sellos de 15 céntimos manda certificado á todas partes: 33, calle Génova, 11, Universidad 109, Barcelona.

Hay que ver nuestra colección de alfileres para sombreros y hebillas para cinturón, con y sin cintas. Como siempre los precios fijados en los objetos. CASA THOMAS SEVILLA, 3

NEGOCIO seguro, administrado por sí mismo, 1000 pts. rent. 50 al mes. Inf. gratis. Sr. Lita, de 9 á 12 m. Hortaleza, 30 y 32, entresuelo izquierdo.

¿Queréis ser ricos? Economizar comprando á precios increíbles en los Grandes Almacenes de saldos de la calle de ATOCHA, 18, pisos prates. Entrada libre. Sólo por el portal. Precios fijos.

Mantas de cama, 0,60; Cajas 8 pastillas jabón, 0,20; Sábanas hechas, 0,85; Percaleña y Linón, 0,20; Lanas, fantasía, 0,38; Batistas novedad, 0,15; Cefiros preciosos, 0,80; Piezas de tela blanca, 2,25; Calcetines p. caballero, 0,25; Camisetas para idem, 0,40; Servilletas damasco, 0,10; Faldas para señoras, 0,95; Blusas para idem, 0,70; Toallas felpa, 0,05; Carretes 500 yardas, 0,20; Bobinas, 0,20; Corsés para señora, 1,15; 10 paquetes horquillas, 0,50; Mantelería 6 cubiertos, 2,75; Automáticos, 8 docenas, 0,20; Litro Colonia, en frasco, 1,35; Docena de tazas, 0,90; Docena de vasos, 1,00; Visillos modernistas, 0,25; Corsés bobés, 0,25; Capillos para la ropa, 0,25; Vichy, doble ancho, 0,60; Puntillas y tules muy barat.

Bateria de cocina casi regalada. Jugueterías casi de balde. Única casa que tiene 12 secciones. Remite á provincias mandando su importe. Se compran saldos al contado y se dan créditos á plazos en buenas condiciones y con facilidades en el pago

BUEN NEGOCIO Por defunción del dueño se arriendan en Aravaca 9 0 fanegas terreno y todo lo que constituye una buena labor.—Se venden 15 vacas de leche y un toro.—Razón, Carranza, número 12, 2.º izqda., en dicho pueblo P.º Constitución.

GRAN SALDO Bateria de cocina desde 1,50 pesetas kilo Hay pucheros, cacerolas y gran variedad de artículos CALLE DE LA MAGDALENA, 27 (próximo á Antón Martín)

ILUMINACIONES Y DECORACIONES PARA FIESTAS OFICIALES, KERNESES, VERBENAS, PABELLONES, CASAS PARTICULARES Material especial.—Procedimiento rapidísimo.—PROYECTOS Y PRESUPUESTOS GRATIS—Paul Carcassonne, calle de Recoletos, 2, duplicado. Teléfono 2926.—Madrid.

CATEDRAL DE LA ALMUDENA INGRESOS Segundo trimestre. PTAS. CÉNTS.

Table with 2 columns: Recaudación de la parroquia de Santa María, por marzo, abril y mayo... 839 45

Table with 2 columns: Recaudación de la parroquia de San Marcos, por marzo y abril... 65

Table with 2 columns: Recaudación de la parroquia de San Luis, por marzo, abril y mayo... 325 90

Table with 2 columns: Recaudación de la parroquia de Atocha, por abril y mayo... 179

Table with 2 columns: Recaudación de la parroquia de San Ginés, por idem... 63 50

Table with 2 columns: Recaudación de la parroquia de San Sebastián, por marzo, abril y mayo... 200 50

Table with 2 columns: Recaudación de la parroquia de San José, por enero y febrero... 861

Table with 2 columns: Recaudación de la parroquia de Nuestra Señora del Carmen... 501 55

Table with 2 columns: Subvención del Estado, segundo trimestre... 24.700

Table with 2 columns: Donativo de una persona devota... 100

Table with 2 columns: Suma... 52.784 54

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA,"

Los pedidos al por mayor para España y el Extranjero á los representantes MARTIN Y DURAN CAPELLANES, NÚM. 10. (Hoy Mariana Pineda), MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías de España.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (Alava)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL Exposición de Burdeos de 1905.—DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros

Table with 4 columns: Precios en la estación de Cenicero, VINO EN SU PESO, 2.º AÑO, 3.º AÑO, 4.º AÑO, PESO aproxim.º

Table with 4 columns: Barrica de 225 litros con doble envase, 290, 280, 350, 900

Table with 4 columns: Barril 100, 110, 190, 140

Table with 4 columns: Caja con 25 botellas, 50, 50, 50, 50

Pedidos.—Fueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Dubos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la Casa en Madrid, D. Emilio Domínguez y Pérez, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, principal izquierda.

Fago.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid. Advertencia.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que ya siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino

Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID Sres. Baldomero y Honorio, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastring, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 2.—Señores don Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas 1 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcala, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pideux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina».

Aviso muy importante á los consumidores Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

AGENCIA FUNEBRE MILITAR DE MANUEL LOPEZ DE LAS HERAS. Esta Casa no pertenece al «Trust» funerario. Claudio Coello 46.—Teléfono 2.067. SERVICIO POR TARIFAS Y PERMANENTE

QUIEBRA DE LA SOCIEDAD R. SAN JUAN Y C.º Los cesionarios del convenio (celebrado en dicha quiebra participan á los acreedores reconocidos que pueden cobrar el primer plazo anual del 80 por 100 de sus créditos, en la casa de la señora Viuda de Ochandorena, CALLE DE ESPARTEROS, 12 y 14.

BIARRITZ. GRAND HOTEL UNICO ESTABLECIMIENTO DE 1.º ORDEN SUPERANDO EL MAR. Entre los Casinos y en el mismo centro. COMIDA RENOMBRADA.

COLONIA DEL DR. RUBIO (GUADARRAMA) Veraneo saludable en la Sierra Hospedaje completo en la Gran Fonda-restaurant, desde 5,50 pesetas en adelante. Servicio de AUTOMOVILES desde la estación de Villalba á los trenes que salen de Madrid, á las 7,15 y 9,15 de la mañana. Coche del establecimiento en Los Molinos (línea de Segovia) para el tren que sale de Madrid á las 9,15 de la mañana. Informarán: Atocha, 34, Madrid, Hotel de Ventas, y por carta, al Admor. de la Colonia.

TALISMAN DE FELICIDAD SORTIJA MISTERIOSA

Que fortalece, por su radio-actividad odo-electroide el dinamismo humano Descubrimiento científico; Centro atractivo; Potencia magnética FUORTUNA, SALUD, FELICIDAD. Todo aquel que desea gozar de feliz porvenir debe poseer la Sortija misteriosa y científica, «OMNIPOTENTE», última creación de los estudios magnéticos e hipnoticos, la cual da LA POTENCIA PERSONAL QUE HACE ACERTAR EN TODO. Buen éxito asegurado, sorprendente por natural. Señoras, todos vuestros anhelos quedarán satisfechos y vuestros ensueños realizados. Señores, vuestros más ambiciosos deseos, los conseguireis más allá de vuestras esperanzas. SUERTE, AMOR, DICHA. GRATIS el elegante librito que indica el modo de adquirir la Sortija misteriosa: pídase al Sr. Profesor d'ARIANY, 403, villa de las Violetas, TOULOUSE, Francia. Franquear las cartas con 0,25 céntimos ó emplear una tarjeta postal de 0,10 céntimos.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA

LINEA DE FILIPINAS Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean: 9 enero, 6 febrero, 6 marzo, 3 abril, 1.º y 29 mayo, 26 junio, 24 julio, 21 agosto, 18 septiembre, 16 octubre, 13 noviembre y 11 diciembre, directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila.—Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sean: 26 enero, 23 febrero, 23 marzo, 20 abril, 18 mayo, 15 junio, 13 julio, 10 agosto, 7 septiembre, 5 octubre, 2 y 30 noviembre y 28 diciembre, haciendo las mismas escalas que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool.—Servicio por trasbordo para de los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEJICO Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28, y de Cádiz el 30, directamente para Nueva York, Habana y Veracruz.—Regreso de Veracruz el 26, y de Habana el 30 de cada mes, directamente para Nueva York, Cádiz, Barcelona y Génova.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, etc.—Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en la Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga, con billetes y conocimientos directos.—También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curaçao, y para Cumaná, Carúpano y Trinidad, con trasbordo en Puerto Cabello.

LINEA DE BUENOS AIRES Servicio mensual, saliendo accidentalmente de Génova el 1.º, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1.º y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

LINEA DE CANARIAS Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19 y de Cádiz el 22, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso el día 1.º, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de enero y de Cádiz el 30, y así sucesivamente cada dos meses, para Fernando Poo, con escalas en Las Palmas y otros puertos de la costa occidental de Africa y golfo de Guinea.—Regresan de Fernando Poo el 26 de febrero, y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que á la ida, para Cádiz y Barcelona.

LINEA DE TANGER Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes, para Tánger, con extensión á los puertos de Algeciras y Gibraltar. Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados, para Cádiz.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Rebajas á familias.—Precios convencionales por camarotes de lujo.—También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.—La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES.—Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la real orden del ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas, de 14 de abril de 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

LINEA DE CUBA Y MEJICO Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20, y de la Coruña el 21, directamente para la Habana, Veracruz y Tampico.—Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de la Habana el 20 de cada mes, directamente para la Coruña y Santander.—Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.